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R E O R G A N I Z A R E A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI P R I M A R 

Cu prilejul modificării legii învă
ţământului primar (Iunie 1935), s'a 
făcut o modificare esenţială şi legii 
învăţământului normal, sporindu-se 
numărul claselor delà 7 la 8. 

Autoritatea şcolară superioară s'a 
ocupat apof cu o mai bună reparti
zare a materiei de învăţământ în 
cele 8 clase, dând o deosebită im
portanţă organizării învăţământului 
din cl. a VIII-a, care are menirea, 
după lege, să fie ö clasă de sinteză a 
cunoştinţelor învăţate şi de aplica
rea lor în cât mai largă măsură. 

Dacă până acum s'a lucrat în ce 
priveşte învăţământul primar şi cel 
normal ţinându-se mai mult seamă 
de o producţie cantitativă, de aici 
înainte se impune o concentrare a 
preocupărilor pentru o producţie 
calitativă a învăţământulului pri
mar care se va putea obţine numai 
prin o mai bună organizare a învă
ţământului normal. 

Va trebui deci să examinăm acea
stă problemă pe toate laturile ei. 

Numărul şi răspândirea şcoalelor 
normale. — Să ne punem în faţă 
harta ţării noastre şi să arătăm prin 
steguleţe albastre şi roşii locurile 
unde se găsesc şcolile normale de 
băieţi şi de fete. 

Vom fixa apoi şi locul şcoalelor 
normale particulare prin steguleţe 
galbene şi verzi. 

Privind din nou harta, după a-
ceastă operaţie, vom vedea că sunt 
ţinuturi unde aceste steguleţe fâlfâe 

aproape în fiecare judeţ, iar în al
tele nu se găsesc de loc, revenind a-
bia la 2—3 judeţe câte un steguleţ, 
răsleţ. 

Se impune deci o justă repartizare 
a şcoalelor normale pe întreg cu
prinsul ţării, ţinându-se seama de 
nevoile actuale ale fiecărui judeţe 
numărul populaţiei şcolare, al anal
fabeţilor, al învăţătorilor prezenţi 
şi de numărul învăţătorilor de caro 
mai are nevoie judeţul. 

Prin o justă repartizare a şcoale
lor normale pe întreg cuprinsul ţă
rii, se va obţine postulatul firesc ca 
fiecare învăţător să ajungă cât mai 
aproape de locul lui de origine; cu 
sistemul actual, foarte mulţi umblă 
delà un capăt la altul al ţării, făraî 
să-şi poată găsi în cei câţiva ani delà 
începutul carierii, locul potrivit un
de să se fixeze. Din pricina aceasta 
sunt foarte multe judeţe cu învăţă* 
tori nestabili şi cu toată jertfa mare 
adusă de stat, starea culturală din a-
ceste judeţe se găseşte, în multe co
mune, în aceeaş situaţie ca acum lf> 
ani. 

Cunosc argumentul osmozei sufle
teşti, pentru fixarea la graniţă a în
văţătorilor născuţi în provincii cu
rat româneşti. 

Astăzi fiecare învăţător, fiind cres
cut în şcoala normală a statului, 
este pregătit la fel în orice ţinut s'ar 
găsi şcoala care dă aceeaşi dragoste 
pentru carieră şi-i pregăteşte la fel 
în ce priveşte iubirea de neam, jert-



fa pentru stat şi respectul pentru 
conducători. 

Mai ştiu că fiecărui om sau plantă 
îi prieşte în anumit pământ. învă
ţătorul strein de ţinut stă tot cu ba
gajul gata de ducă şi cu gândul şi 
inima spre locul obârşiei lui. E un 
sentiment firesc, care nesocotit adu
ce un rău cauzei şcolare. 

Realizându-se principiul ca fie
care învăţător să ajungă să profe
seze cât mai aproape de locul naşte
rii lui, vom scăpa de_marea pacoste 
a învăţământului primar, detaşările 
şi transferările făcute în mare nu
măr, în fiecare an. 

Ti pal şcoalei normale, ,— După 
ce vom fixa numărul şcolilor nor
male necesare astăzi şi pentru un 
period de timp nu prea depărtat, pe 
care ţara le poate întreţine în condi
ţii mulţumitoare, va trebui să exami
năm dacă actualul sistem de şcoală 
normală — cu 8 clase — nu s'ar 
putea înlocui cu tipul şcoalei norma
le cu 4 clase suprapuse gimnaziului. 

Argumentele pentru tipul şcoalei 
normale de astăzi îmi sunt cunoscu
te: 

a) Se poate da în cei 8 ani, pe 
lângă dj pregătire profesională şi 
cultură generală, o mai mare dra
goste pentru carieră. 

b) Se pot selecţiona elevii cei mai 
buni. Din gimnaziu ar veni numai 
elementele slabe, cari n'ar putea ur
ma în liceu. 

c) Tipul actual este verificat şi s'a 
dovedit bun. 

Contra argumentelor de mai sus 
se pot opune următoarele: 

a) Elevii cari intră cu patru clase 
primare în şcoala normală sunt la o 
vârstă prea fragedă ca să-şi dea sea
ma că au vocaţie pentru apostolatul 
dăscălesc. 

b) In anii de după războiu, n'au 
intrat totdeauna absolvenţi buni din 

cursul primar, concursul fiind a 
simplă formalitate. 

c) Tipul şcoalei normale cu 4 cla
se, cu elevi veniţi din gimnaziu, ar 
micşora cheltuelile de întreţinere 
ale şcoalelor normale, Statul putând 
să dea efectiv bursele. 

d) S'ar descongestiona localurile 
cari în multe cazuri sunt adevărate 
focare de tuberculoză. 

Cele susţinute la acest punct se 
pot verifica prin numărul mare de 
învăţători cu tuberculoză deschisă 
şi un număr desigur şi mai mare cu 
tuberculoză incipientă. 

Gândindu-ne la soarta acestor ti
neri cărora şcoala normală în loc 
să le dea un mijloc de existenţă le 
deschide mormântul, se impune ca 
Statul să ia măsuri foarte urgente. 

Cei cari trăesc în cadrul şcoalei 
normale ar putea să ştie mai bine 
aceste lucrui'i şi să dea alarma! 

Aşezarea şcoalelor normale. 
S'a discutat în revistele noastre de 
specialitate problema aşezării şcoa
lelor normale: la oraşe sau în me
diul sănătos al satelor. Fiecare lo
calitate îşi are partea ei de contri
buţie — bună şi rea — pentru for
marea sufletească a învăţătorilor. 
Oricât am voi noi să fie învăţătorii 
tipul ţăranilor luminaţi şi cu învă
ţătură bogată, mersul vremiii ne ce
re ca învăţătorul să cunoască şi ci
vilizaţia orăşenească, căci numai 
cunoscând-o îşi poate da seama de 
lipsurile enorme în care se găsesc 
satele şi de opera de îndrumare pe 
care trebue s'o îndeplinească în cur
sul activităţii lor. Multe lucruri pot 
fi cunoscute numai văzându-le, lec
tura nu poate convinge totdeauna. 

Cu toate acestea, statul ar trebui 
să aşeze un număr însemnat de şcoli ,; 
şi în medii săteşti mai bogate; ar tre- : 
bui apoi create şcoli după nevoile j 
mediului: şcoli normale la munte, 1 
şcoli normale în regiunea dealuri- J 



ilor, şcoli normale, la .litoralul mării. 
JLe avem şi acuma, dar care este 
-munca lor deosebită a uneia faţă de 
cealaltă? De vină nu este numai au
toritatea de stat, care nu îndrumea-

~zä sau care nu îngădue experienţe 
conduse ..de oameni pricepuţi şi su
pravegheate deaproape de factorii 
de încredere ai Ministerului, de vi-

«iiă este - întreagă organizaţia societă
ţ i i noastre. 

Selecţionarea profesorilor. — 
Când numărul şcoalelor -normale, 

.înainte de războiu, în Vechiul-regat, 
era atât de redus, ele aveau cei mai 

-. distinşi profesori. 
Mijlocul.de selecţionare, pe lângă 

«un stagiu la şcoala de aplicaţie, era 
-şi un spor-de leafă. 

In Ardeal, mai ales şcoala norma-
J ă din. Sibiu avea cei mai distinşi 
profesori pe cari i-ar putea avea şi 

iîn viitor o şcoală normală model. 
După războiu, trebuinţele de mo

ment ale Statului au făcut ca şcoa-
lele normale să fie sporite la peste 
100. 

A fost firesc ca la aceste scoale, 
. lipsind criteriul de selecţionare prac
ticat în ţara mică, să ajungă profe

s o r i cari nu puteau ocupa o catedră 
la liceu, acestea oferind pe lângă 
leafă, ore suplimentare din belşug, 
taxe delà examenele particulare şi 

«după aducerea legii bacalaureatu
lui, participarea în comisii bine re
munerate. 

Desigur se găsesc şi profesori cari 
• din înaltă convingere au rămas să 
ifacă apostolat la şcoala normală, 
:' ignorând foloasele ce le-ar putea a-
< duce catedra delà liceu, atât sub ra
pport material cât şi social. 

Dacă aceasta este situaţia şi dacă 
•statul are în momentul de faţă ne-
"voie de învăţători cât mai bine pre
gătiţi, va trebui să examinăm cari 

Í sunt mijloacele pentru a avea la 
'şcoalele normale cei mai distinşi 
jprôfesori şi cum se va putea scăpa 

şcoala normală de balastul profeso
rilor cari nu satisfac cerinţele ei de 
şcoală de elită. 

Noi considerăm ca profesori ne
potriviţi pentru şcolile normale nu 
numai pe cei slab pregătiţi (aceştia 
ar trebui de altfel scoşi din învăţă' 
mânt), ci şi pe profesorii cari nu 
văd în normalişti pe viitorii învăţă
tori, ci simpli candidaţi la cunoş
tinţe. 

Profesorul de şcoală normală, 
care nu cunoaşte vieaţa^ satului, care 
nu iubeşte sincer poporul delà ţară, 
nu poate fi un bun îndrumător al 
viitorilor învăţători chemaţi să ri
dice prin cultură un neam din întu-
nerecul neştiinţei la limanul ferici
rii. 

Directorul şcoalei normale. — 
Luptele politice au dus adeseori la 
destrămarea instituţiilor culturale. 
Şcoala normală încă a avut de sufe
rit de pe urma politicianismului. 

Este momentul hotărîtor, ca pos
tul de conducere, ocupat de direc
torul şcoalei, să fie încredinţat celui 
care a dat mai mult dovadă de pri
cepere, de tact, de autoritate mora
lă şi ştienţifică. 

Un astfel de om, având un admi
nistrator cinstit, va putea să fie şi 
un bun gospodar al şcoalei, criteriu 
după care s'a făcut până acum, în 
majoritatea cazurilor, numirea di
rectorilor. 

Când o şcoală normală n'ar putea 
da dintre profesorii săi un director 
merituos, Ministerul va trebui să 

-găsească mijloacele, negligând for
mele, ca să poată aduce din altă 
parte un profesor căruia să-i încre
dinţeze conducerea şcoalei. 

Recrutarea directorilor după cri
teriu politicii de partid a slăbit în
văţământul normal, introducândur 
se certurile politice între profesori, 
cari au molipsit încă din şcoală şi 
pe elevi. O direcţie de şcoală nor
mală nu trebue considerată «ca & 

http://Mijlocul.de


fermă care aduce profit directorului 
ori cade, ori nu, ploaie Ia vreme. 

Când se va soluţiona această pro
blemă, vom putea nădăjdui ca mun
ca ce se desfăşoară la şcoalele nor
male să aibă toată intensitatea ce
rută de o astfel de instituţie. Elevii 
trebue să fie bine îndrumaţi, căci 
pretinsele examene de definitivat 
şi înaintare nu pot înlocui pregăti
rea dată de o bună şcoală normală 
care sădeşte deprinderile cele. mai 
frumoase în sufletul tânărului învă
ţător. 

Examenele, mai ales cum s'au ţi
nut în anii din urmă, au fost o ade
vărată parodie. Examene de defini
tivat pe judeţe, examene de defini
tivat de lichidare, fără lecţii practi
ce, fără examen în scris eliminato
riu. Nu este deci mirare că şi învă
ţătorii n'au mai luat în serios aceas
tă instituţie a pregătirii lor ulterioa
re. 

Am insistat asupra examenelor, 
deschizând această paranteză, pen-
trucă am ferma convingere că nu
mai o bună şcoală normală poate 
da pregătirea de temelie a întregii 
vieţi a învăţătorului. Dar ca să a-
vem o bună şcoală normală, trebue 
să avem în fruntea fiecăreia un di
rector capabil care să conducă cu 
tact şi autoritate munca profesorilor 
şi toată activitatea ce se desfăşoară 
hi aceasă instituţie de seamă. 

Elevii. —• Dacă pentru continui
tate, s'ar rămâne la sistemul actual 
de primire a elevilor din cursul pri
mar în cel normal, vor trebui luate 
măsuri mai severe: 

a) Să se revie la vechiul obiceiu 
din Ardeal de a se primi în şcoala 
normală copiii sătenilor mai înstă
riţi. Ei aduc din sânul familiei lor 
bunul simţ, o creştere mai îngrijită 
care va fi zestrea lor sufletească ţoa
lă vieaţa. 

b) Obiceiul de a proteja copiii ser

vitorilor delà instituţiile de stat, co-i-
piii oamenilor din serviciul celor, 
sus puşi, copiii târgoveţilor cu or i 
gină obscură,, este o,, neiertată gre^ 
şală. 

Aceştia, aduc în vieaţa satului ob i 
ceiuri rele, deprinse în familia" lor;, 
au sufletul înăcrit şi sunt totdeauna^ 
capabili de lucruri nedemne de m e 
nirea unui învăţător. Pot deveni, 
buni agenţi de. propagandă politică^, 
dar totdeauna slabi învăţători şi ele
mente disolvante în cadrul-corpului» 
didactic. 

Bineînţefes că vor fi primiţi toti 
cu întâietate copiii preoţilor şi aia 
învăţătorilor cari due alături de ţă
rani tot greul vieţii satelor noastre.. 

După războiu, s'a dus la şcoala» 
normală cine a vrut şi cine a pututî 
obţine un sprijin. De aici înainte, 
va trebui să intre numai cele mai 
sclipitoare minţi de fii de ţărani, 
cari după ce vor termina şcoala nor
mală de elită să se întoarcă eu ace-
laş dor în satul lor. 

întocmai ca şi ploaia care se-
ridică din aburii de pe pământ îni 
înălţimi şi cade apoi ca binecuvân
tare a roadelor pământului, tot aşai* 
şi bogăţia minţii învăţătorilor să se^ 
reverse din belşug asupra copiilor; 
fraţilor lor, vecinilor lor, consăteni
lor lor. Aşa înţelegem noi tipul ade
văratului dascăl sătesc, care nu poa
te fi selecţionat din vagabonzii sa
telor şi din pleava mahalalelor. 

Programa dè studii. — Programa1, 
ar trebui să se adapteze nevoilor vie
ţii săteşti. Peste liniile de cultură 
generală să se aşeze baze puternice 
pentru cunoaşterea' vieţui sufleteşti 
a neamului nostru în cursul ei evo-* 
lutiv şi cunoaşterea realităţii actua
le cu toate nevoile ei strigătoare. 

Şcoala normală să fie o şcoală de 
pregătire a învăţătorilor necesari! 
prezentei stări culturale a satelor?. 
De aceea programa trebueşţe füB>~ 
damental revizuită.. 



S S Ä T Ü L S I Ş C O A L A 

í Pentru a se. putea aprofunda cu-
tîioştinţele necesare, trebue alungat 
•tot balastul lucrurilor -de, prisos. 

. iînvăţătorul trebue să rămână un 
Om cu fire iscoditoare,-cu darul ob
servaţiei ascuţit, cu siinţul .practic 

idesvoltát. 
Dacă am lua obiectele pe rând şi 

'am cataloga materialul necesar în
văţătorilor şi ! materialul de ; prisos, 
•am vedea-câte lucruri inutile s'au 
«cerut în şcoalaoiormală, îngreunând 
^astfel aprofundarea '"materialului ne-
»cesar. 

Dupa 'ce vom face această elimi-
'iiare şi vom rămâne en ceeace e ne
cesar, vor trebui căutate legăturile 

Intre materialul diferitelor obiecte, 
căci astăzi de acest fapt - important 
;nu se pfca ţine seama. 

-Profesorii şcoalelor normale ar 
trebui să fie modele pentru învăţă
tori ; în majoritatea cazurilor .ei lu-
icrează ca la orice şcoală secundara. 

Fiecare profesor este obligat Ksă 
(ţie seamă xând predă diferite cu-
moş'tirite îîn ce mtfcsura «şi cutti *pot fi 
ele de folos învăţătorilor şi mai ales 
•de cele pe care 'ël de-ar putea utiliza 
î n mod ^practic în scoate, jprimară. 

Din şcoala -normală imvăţătoral 
Iva treimi să iasa cu o cunoaştere su
mară însă limpede şi definitivă a 
literaturii noastre, a istoriei neamu
lui, a geograf iei ' ţării, ,a í mecanismu
lui statului nostru. 

De aceste obiecte naţionale se vor 
lega cunoştinţele referitoare la.na
tură âle cărei fenomene trebuesc 
•cunoscute de " învăţători nu cu apro-
"ximaţie, x i precis, fără şovăeală. în
văţătorii vor trebni să plece din 
şcoala normală c-u o dragoste pen
tru natură, pentru cercetarea feno-
«menelor, "mai ales : în legătură ou 
«agricultura, -căci vorbăria goală nu 
va putea să ajute la "înaintarea stării 

înoastre economice actuale, nici eu 
tun pas. 

>Va mâi trebiiicaînVăţătorixl ăă âi-

: bă înţelegere şi iubirejientru -arta po
pulară (lucrurile de mână, construc
ţii, cântecele populare,w ornamentaţia 
populară, teatru sătesc), căci numai 
astfel se va găsi el în slujba nea
mului său şi va putea fi socotit c a 
învăţător al poporului românesc. 

Gând profesorul are predilecţie 
pentru savantlâc, se icrede grozav 
dacă poate repeta de pe caietele de 
student la Universitate teorii strei
ne pentru învăţător, fără să-şi puie 

-întrebarea dacă aceste lucruri sunt 
cde *vre'-4ifti1 folos învăţătorilor! C u 
astfel de profesori vom putea avea 
m'vtjfatori care au cunoştinţe memo
rate, dar cari n'au suflet îndreptat 
cu rèritusiasm spre sufletul eolectftr 
al poporului delà ţară. 

^Nu de astfel de profesori are şcoa
la normală nevoie, ci de acei cari 
prin toată munca care o desfăşoară 
dn şcoală pot forma tinerilor nor-
malişti bune deprinderi pentru ca
riera lor de semănători în ogorul 
naţiunii. "Aceştia vor îi mai rari, dar 

, printr'o îndrumare serioasă şi pri
cepută, prin valorificarea profesori
lor devotaţi şi prin punerea la punct 
a > celor guralivi şi îndrăsneţi, se va 
putea forma o gardă de profesori 
distinşi cari să creieze din şcoala 
normală, şcoala de elită a naţiei 
noastre. 

Ca să se poată ajunge la această 
stare fericită, nu vor putea fi negli
jate postulatele exprimate în aceste 
pagini. 

Dar cum problema este eu mult 
mâi vastă şi cum orice lucru bun 
nu poate ieşi decât din colaborarea 
a cât mai mulţi oameni cari au po
sibilitatea'şi priciperea să spună un 
cuvânt, considerăm cele exprimate 
mâi sus ca o schiţă fugară şi rugăm 
pe cititorii noştri să binevoiască sa 
ne ' trimită părerile lor pentruca în
cepând cu numărul de pe Septem
vrie—Octomvrie al revistei, să pu
tem deschide ancheta noastră reîe-
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ritoare Ia această importantă ches* 
tíune. 

Nu ne-am ocupat cu problema or
ganizării şcoalei de aplicaţie, cu pro
blema câmpului de experienţă şi. a 
altor instituţii anexe şcoalei nom
inale: .Societatea de lectură, coope
rativa, biblioteca şcoalei pentru, à 

nu da o întindere,prea mare.acesteil 
expuneri.. 

Cititorii.noştri aujlibertatea să se» 
ocupe şi de aceste chestiuni. Dorin;. ; 
însă expuneri cât mai : concentrate 
pentru a putea da loc la cât mai,j 
mulţi colaboratori săîşi exprime p ă 
rerea.. 

CONST. IENCICA. . 

PIONERUL 1NVĂŢMÂNTTJLUI BRAGTIG IN ŞGOALA ROMÂNEASCĂ : 
GEORGE MOIAN 

Acum câteva săptămânii Seminarul 
Central din Bucureştii a sărbătorit ani
versarea celui de al doilea deceniu delà 
moartea profesorului G. Moian. E locul 
şi timpul să reamintim străduinţele 
primului dascăl ardelean, trecut şi din
colo de Carpaţi, care atât aici cât şi 
acolo poate fi socotit ca întemeietorul 
învăţământului practic în şcoala prima
ra. O vieaţă întreagă a luptat cu stăru
inţă omului încălzit de o convingere pu
ternică la realizarea ideii a cărei . apos
tol s'a făcut. Minte înţelegătoare a psi
hologiei copilului, dotat delà natură cu 
un simţ practic deosebit, şi-a daţ seama-
într'o vreme când învăţământul nostru 
se mulţumea să dea cunoştinţe teoretic 
ce, că personalitatea omenească şi echi
librul vieţii sociale nu se pot realiza fă
r ă lucru manual. Munca profesorului 
Moian la creiarea unei atmosfere mai 
vii în şcoala noastră, atrăgătoare pen
t r u elevi şi prielnică desvoltării tuturor 
puterilor psiho-fizice, e incontestabilă. 
In această muncă a sa 1-a ajutat foarte > 
mult aptitudinea înăscută pentru dex
terităţi. 

Născut în 24 Aprilie 1854 în comuna; 
Voila, jud. Făgăraş , după terminarea: 
şcoalei primare a urmat liceul din B r a 
şov, apoi teologia la Seminarul „Andre— 
ian" din Sibiu. In anul 1879, după ter
minarea teologiei, este ales învăţător teu 
şcoalele centrale gr. ort. din Braşov. Dili 
proprie iniţiativă a predat în. clasele^SUT--

praprknare . şi. horticultura,, agricultura.! 
şi albinăritul. 

In p r i m ă v a r a a n u l u i .1897 prin . s tă--
ruinţa . lui , ş i . cu. concursul, material . ş i . 
moral al Consiliului parochial, din Sche
rn — Braşov, a deschis primul curs de -
„industria de . casă pentru. tinerimea, po--
porului român, din suburban Sçheiu în . 
Braşov'!. S'am instruit 15 elevii,. 16 eleve 
şi 15 fete, care nu umblau la.şcoală, î n 
tre 9—14 a n i In^toamna -aceluiaşi an a i 
deschis al doilea curs, care a ţinut pâ
nă în primăvara anului următor,: cu 32 
băeţi, 21 fete. şi .3 fëhïei. Şi s'a predat.: 
împletitul în paie, papură, şi pipirig. Ini 
vara ; aceluiaşi an cu. încuviinţarea co
mitetului protopopese al- Braşovului ş i: 
cu ajutorul învăţătorului-coleg C. Muş-
lea a deschis un curs-public pentru în
văţătorii. Au. participait :25" de învăţători : 
din protopopiatul Braşovului, S'a -predat 
împletitul în-papură, nuiele, paie, păr, ~ 
împletituri de scaune de saloir cu très— 

tie' dëcBambùs,- coloritul, lustruitul l e m 
nului.! auritul şi albinăritul. 

In anul 1887 s'a deschis'Ta Craiova o • 
expoziţie: cooperativă industrială econo
mică. Conducătorii "acestor, cursuri a u i 
expus şi ei diferite obiecte şi lucrăr i fă
cute de către"cursişii.' Juriul expoziţiei: 
le-a acordat medalia de^aur-cu diplomă. 
Presa românească,' a tâ t ' cea 'de dincoace' 
cât şi 'cea de "dincolo de "Carpaţi a Tău— 
r'ţit îri r-cuvinte elogioase : aceste .năzainH-
U'. • 
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In baza experienţelor de până aci, în 
anul următor înaintează Consiliului Ar-
hiepiscopesc din Sibiu un memoriu a-
mănunţit asupra importanţei şi necesi
tăţii lucrului manual în şcoala popora
lă,, propunând totodată introducerea a-
cestei ramuri de învăţământ practic în 
Seminarul teologic-pedagogic, peintruca 
învăţătorii şi preoţii cari vor ieşi de aci 
s ă devină îndrumătorii satelor noastre 
în această * direcţie. Ca specialităţi ale 
lucrului manual propunea: tâmplăritul 
în legătură cu sculptura, împletitul în 
paie, pipirig, papură, nuiele, albinări-
tul şi stupăritul. L a stăruinţa mitropo
litului Miron Romanul, sinodul arhidie-
cezan aprobă memoriul, hotărăşte intro
ducerea lucrului manual ca obiect de în
văţământ în seminar şi-1 invită să pre
dea, în calitate de profesor, noul obiect. 
In vara aceluiaş an ajutat de Consis-
tor ia parte la cursul de lucru manual 
din Leipzig vizitând totodată mai multe 
scoale primare delà oraşe şi sate pentru 
a se documenta la faţa locului asupra 
modalităţii aplicării şi roadelor lucru
lui manual în şcoală. Astfel a vizitat o-
raşele München, Görlitz, Leipzig, Dres-
da şi sate din regiunea muntoasă a Sa-
xóniei. 

Prin aceasta nu şi-a considerat mi
siunea îndeplinită. Mai mulţi învăţători 
vizitând orele de lucru manual în cur
sul anului 1889—90 au rămas impresio
naţi de lucrările bine reuşite ale elevi
lor începători şi au cerut prin adună
rile lor şi prin presă să se organizeze 
cursuri de vară şi pentru ei. Graţie spri
jinului larg acordat de mitropolitul Mi

ron Romanul, în luna August a anului 
1890 s'a deschis primul curs de lucru 
manual pentru învăţătorii dim eparhie. 
Cereri de înscriere au venit nu numai 
delà învăţătorii din Transilvania ci şi 
delà cei din Ungaria şi Bucovina. Ne-
putându-se primi decât 60 die partici
panţi, mulţi au fost respinşi. La acest 
curs s'au predat împletituri din paie, pa
pură şi nuiele, cartonajul cu legatul 
cărţilor, sculptura geometrică cu trafo

rajul şi tâmplăria. îndrumările teore
tice şi practice, discuţiile colegiale re 
feritoare la împrejurările locale, car i 
determiină practica lucrului manual, o-
cupau atât pe profesor cât şi pe parti
cipanţi ziua întreagă. 

In anul 1892 congresul didactic din; 
ţară, prin secretarul congresului, C. C. 
Dobrescu-Prahova, a fost invitat la Cra
iova. Aci a ţinut o conferinţă despre 
importanţa pedagogică a lucrului ma
nual. Totodată â diat lămuriri asupra 
confecţionării unor obiecte din toate 
specialităţile socotite ca mai corespun
zătoare educaţiei şi instrucţiei elevilor 

din şcoala primară. Mai mulţi congre-
sişti a u rugat să se ţină un asemenea. 
curs şi pentru ei fie în ţară, fie în Tran
silvania. Cursul s'a şi ţinut între 14— 
VII şi 14—VIII 1892 cu 13 participanţi 
din toate colţurile românismului. Nu
mărul redus de cursişti se datoreşte 
unor măsuri arbitrare ale oficialităţii 
maghiar©. In aceeaşi vreme s'au produs 
în unele părţi ale Transilvaniei turbu-
rări în legătură cu memorandul. Avize
le despre începerea cursului adresate ce
lor din ţară au fost oprite la graniţă. 
Puţinii, cari totuşi au avut norocul s ă 

le primească la timp, au venit. Progra
mul a fost acelaşi ca şi la cursul pre
cedent. Entuziasmul a fost mare. L a 
cererea participanţilor s'a văzut silit să 
pună ore suplimentare dimineaţa între 
orele 5—7 înainte de începerea cursuri
lor obişnuite, căci în alt timp nu m a i 
era loc. 

Pe lângă aceste cursuri reglementare,* 
a dat îndrumări individuale atât aci la 
Sibiu, cât şi la Bucureşti, unde s'a mu
tat, la nu mai puţin de 26 amatori — 
învăţători, profesori, preoţii, advocaţi, 
funcţionari, proprietari —• în variatele 
specialităţi ale lucrului manual. Aci Ia 
Sibiu, învăţătorii veneau în zilele de Vi
neri, zi liberă pentru elevii şcoalelor ru

rale, şi munceau câte 5—6 ore pe zi ca
să se instruiască în ramurile acestei 
dexterităţi. 

'După încheierea cursului de vară din-



anul 1892 delà Sibiu, ministrul instruc
ţiunii publica din ţară luând cunoştinţă 
.de o parte de frumoasele rezultate ale 
«.cestor cursuri, de alta intenţionând să 
pună în programa învăţământului pri
mar, prin noua lege care se elabora şi 

acest ram de învăţământ, 1-a invitat la 
Bucureşti şi 1-a numit profesor de lucru 
manual la Şcoala normală de institu
tori şi la Şcoala normală ,.Carol I". In 
anul Î895 Şcoala normală ,,Carol I" 
fiind mutată la Câmpulung, a fost tran
sferat la Seminarul Central din Bucu
reşti. Iar în anul 1896 a fost numit 
profesor şi la Şcoala normală a „Socie
tăţii pentru învăţătura poporului ro
mân", din Bucureşti. Şcoala normală de 
institutori se desfiinţase. 

In vederea perfecţionării cunoştinţelor 
din domeniul lucrului manual, face o 
•a doua călătorie de studii, în anul 1893, 
prin Austria, Germania, Elveţia, F r a n 
ţa,, Belgia, Danemarca şi Suedia. 

Ministerul Instrucţiunii publice îl în
credinţează să ţină un curs de lucru ma
nual în vara anului 1894, pentru învă
ţători şi institutori. S'a predat carto
na] ul — lucrări de hârtie şi mucava cu 
legatul cărţilor, — sculptura geometri
că în lemn cu traforajul şi împletiturile 

ele nuiele. Au participat 35 de institu
tori şi învăţători din diferite judeţe ale 
Vechiului Regat. 

Intenţii de a mai ţine cursuri similare 
a mai avut şi în anii 1897—98 însă îm
prejurări nefavorabile l-au împiedecat 
să le ţină. De notat este că atât cursu
rile ţinute la Sibiu cât şi cele ţinute la 
Bucureşti le^a făcut fără nici o retribu
ţie materială din partea cuiva. 

Din anuí 1897—1901 primind concediu, 
a studiat filosofia şi pedagogia la uni
versitatea din Leipzig ascultând cursu
rile profesorilor M. Heinze, W. Wundt, 
J . Volkelt, G. Weîgand, P. Barth, H. 
Lange etc. Paralel cu aceasta a căutat 
s ă se folosească de toate ocaziile ce i 
s'au oferit pentru a se perfecţiona în 
domeniul vechei sale îndeletniciri a lu
crului manual. Reîntorcându-se în ţară , 

pe lângă ocupaţiunea de profesor, a ur
mat cursuri teoretice şi practice la fa
cultatea de medicină şi la cea de ştiin
ţe a universităţii din Bucureşti. In se
mestrul de vară al anului 1905 a urmat 
un curs de psihologie experimentală în 
laboratorul de psihologie al profesorului 
W. Wundt, sub conducerea asistentului 
acestuia, Dr. Wirt. Toate aceste studii 
le-a făcut în vederea examenului de doc
torat în filosofie, pe care urma să-1 ia 
la Universitatea din Leipzig. Motive ne
cunoscute l-au împiedecat să-şi ia şi 
titlul de doctor, pe care l-ar fi meritat 
pe deplin. A murit în anul 1915. 

Lucrările sale, care cuprind dări de 
seamă despre cursurile ţinute, memorii 
adresate oficialităţilor in vederea intro
ducerii lucrului manual în şcoală, pre
cum şi ingenioase observaţii pedagoice, 
sunt: 

1. Lucrul în şcoală. încercări şi propu
neri — Sibiu 1889. 2. Lucrul manual e-
ducativ — cursuri extraordinare. — Bu
cureşti 1895, ed. a Il-a 1898. Această car
te a fost tradusă şi în limba germană 
sub titlul: „Erziehliche Knabenhandar
beit" şi. publicată prin Rudolf Petzel, 
Oberlehrer. Wien 1898. A publicat şi un 
manual de „Economia câmpului şi gră
dinăritul", pentru uzul şcoalelor elemen
tare, Braşov 1886. A mai lăsat două 
manuscrise în limba germană: 1. Die 
Betaetigung der Sinnesorgane". 2. „Daa 
Sitzen in der Schule und seine Folge"! 
Prima, pe care pare a fi avut intenţia! 
să o prezinte ca teză de doctorat, a. 
fost tradusă în româneşte de profeso-
rul Florea Ilioasa şi publicată de fra-
tele său Ia Sibiu îir anul 1924. Cultura' 
medicală, ştiinţifică, pe care şi-a însu
şit-o în cursul anilor de studiu intens,,, 
i-a dat posibilitatea să pună la punct 

pe temeiuri ştîihţi'ce, nu pe simple ob
servaţii,, problema importanţei simţurilor 
în învăţământ. L a curent cu cele mai 
noi rezultate îh domeniul Anatomiei şi 
Fiziologiei umane ştie să pătrundă date

le ştiinţifice, să Ie culeagă şi să le coor
doneze în ingenioase structuri de do-



• cumentări ştiinţifice, pentruca să se re
liefeze cu a tât mai bine concluzia fina
lă: ,tlnstrucţ!ia generală care se cere 
negreşit să fie educativă, trebue să în-

«eeapă cu activitatea tuturor organelor, 
sprijinită în deosebi de activitatea ma
nuală, învăţământul predat verbal va 
fi cât m a i redus la început. Mai târziu 

. activitatea manuală cade pe planul al 
• doilea pentru a-i lua locul încetul cu 
încetul Învăţământul oral şi scris; în 

; acelaş ' timp mâna va contribui după 

trebuinţă la pregătirea proceselor d e 
abstracţiune" 

Omagiu bine meritat al acestor s t r ă 
danii sunt actualele legi şcolare, c a r » 
dau o deosebită atenţie lucrului manual 
nu numai în şcoala primară ci şi fa 
cea secundară. 

DR. L. BOLOGA 

1 ) G. Moian: Activitatea simţurilor t s 
învăţământ p. 133. 

L E C Ţ I E D E G R A M A T I C Ă 
cl. IT. 

Subiectul lecţiei : Complementul (ce ? pe cine f) 
Ascultare. Ce-aţi învăţat anul acesta 

aiou la Gramatică? (despre prop, desvol-
tată) . Ce fel de prop, mai cunoaşteţi? 
Spuneţi . câte o prop, simplă! Din ce e 
făcută prop, simplă? Ce fel de părţi 

•sunt subiectul şi predicatul? Celelalte 
, părţi din prop, ce nume poartă? (secun
dare). De ce li s'a dat numele acesta? 

Kşi fără ele putem face o prop.). Spu
neţi, care dintre hainele voastre este se
cundară? Care din părţile şorţului sunt 
secundare? Prop, care are şi părţi se
cundare, cum se numeşte? Voi ştiţi şi 
ce nume au părţile secundare. Care 

-spune? Spuneţi câte o prop. în care să 
fie un atribut! Pe lângă care din păr
ţile principale stă de obioeîu atributul? 
(pe lângă subiect). De ce oare? Ce altă 
vorbă din prop, mai lămureşte atribu
tul? (un substantiv). Spuneţi câte o prop, 
în care să fie un atribut care să lămu
rească un substantiv din prop.. 

Pregătire. Despre ce parte secundară 
a ţ i învăţat în lecţiile din urmă? (des
pre complement! Pe lângă care din păr 
ţile principale stă mai mult complemen
tul? De ce? Care parte a prop, o numim 
complement? 

In lecţia de azi vom învaţă ceva now" 
despre complement. 

Scoateţi caietele şi creioanele! 
Predarea. Formularea exemplelor. Ieri 

a m făcut cu voi o învoială — să (iţi 
cuminţi — Am auzit însă că voi aţi fă
cut învoiala aceasta mai înainte c u 
D-ra învăţătoare. M'am bucurat când 
am aflat că aţi ales ca şefă pe Lenuţa. 
Brânzaş. E o fetiţă harnică şi mai a les 

cuminte cum îmi plac mie copiii. 
Bucuria mi-a fost şi mai mare când 

am auzit că şefa a avut un gând bun: 
să scrieţi regulile de purtare ca s ă 1» 

ştiţi toţi şi fiecare să vă siliţi să v ă 
purtaţi aşa cum aţi hotărît tot voi că 
e bine! 

Spuneţi-mi şi mie ce reguli de p u r 
tare aţi făcut? 

Să încercăm să facem împreună m a l 
puţine reguli şi mai uşoare. 

Copii, un proverb înţelept spune: Cine 
supără pe învăţătorul său, supără pe 
Dumnezeu. 

Care trebue să fie deci cea dintâi r e 
gula de purtare? 

1. Să nu supărăm pe Domnişoara. 
Scrieţi-o, copii, încă odată ca s'o ţineţi 
mai bine minte! 

Ca să nu supăraţi pe D-ra. ce trebue 
să faceţi? 

2. Să învăţăm totdeauna lecţiile. 
Dar voi, nu atât cu neînvăţarea lec

ţiilor, cu altceva supăraţi mai des pe 
D-ra învăţătoare! Cine spune, cu ce? 
Ce să scriem deci? 
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3. iSă nu ţaeem gălăgie în clasă. 
E u ştiu că D-ra se bucură mult de 

tot atunci când voi singuri, fără să vă 
indemne nimeni, faceţi câte un desen 
frumos, ori o hartă, ori scrieţi câte o 
compoziţie, ori ajutaţi un coleg de-al 
TOstru. 

Şcolarul care face surprize de felul 
acsta D-rei învăţătoare, ce dovedeşte el? 
(că o iubeşte). 

C a să încredinţaţi pe D-ra de dragos
tea voastră, ce trebue să faceţi? 

4 . Să facem D.rei cât mai multe 6u -
eurii. 

Copii, unii şcolari au un obiceiu foar
te urît cu care supără grozav pe învă
ţătoarea lor. 

Voi ştiţi la care obiceiu mă gândesc 
eu? (de a pârî colegii). 

Ce regulă de purtare să facem care 
să ne aducă aminte că trebue să ne fe
rim de acest obiceiu? 

5 . Să nu pârîm colegii. 
Analiza exemplelor scrise. 
Copii, ce-aţi scris voi pe caiet? (prop.) 
Odată eu copiii, s'au scris prop. şi 

pe tabla clasei. 
Uitaţi-vă bine la ele şi spuneţi ce fel 

de prop, sunt? De ce? 
I n toate aceste propoziţiuni despre 

eine e vorba? (de noi). Care e subiectul 
deci în toate prop, de pe tablă? 

1. Să citească cineva numai predicatul 
din prima prop. Dacă citim numai pre
dicatul singur, ce băgăm de seamă? Ce 
întrebare ne vine numai decât în minte? 
{pe cine să nu supărăm?) 
Pe cine lămuresc părţile acestea? (pe 
predicat). Ce formează ele? (un comple
ment). Ce întrebare punem la predicat 
ca să răspundem cu complementul aces
ta? (pe cine?). S'o notăm! 

I n prop, aceasta desvoltată deci ce 
parte secundară avem? Ce întrebare pu
nem ca să răspundem cu complemen
t u l acesta? L a cine punem întrebarea? 

2. Să citească cineva prop, care ur
mează! Ce fel de prop, e şi aceasta? 
Care e predicatul acestei prop? Ca să 
ştim noi ce anume să învăţăm, ce vor

bă trebue să mai citim odată cu pre>' 
dicatul? (lecţiile);. Ce este vorba lecţiile-
în prop.? (complem.). De ce? Care este 
întrebarea care se potriveşte la predicate 
ca să răspundem cu acest complement?" 
(ce?). Să mai puie cineva întrebarea! 
Cu ce parte a prop, răspundem la aceas
t ă întrebare? 

Şi în prop, aceasta ce parte secundară 
avem? Cum aflăm uşor complem. aces
ta? L a cine punem întrebarea? "De ce? 

3. Să citim mai departe. Să citeas
că cineva numai predicatul prop.! Ştim 
ce trebue să nu fecem dacă citim numai 
atât? Cu ce vorbă trébue să-1 citim împre
ună, ca să fie înţelesul întreg? (gălăgie). 
Ce este vorba gălăgie în prop.? Ce între
băm în gândul nostru îndată ce am ci
tit predicatul? (Ce să nu facem?) Ce 
întrebare punem deci la predicat ca s ă 
răspundem cu complem. acesta? (ce?) 

4. Care este predicatul prop.? îndată 
ce citim predicatul, ce ne întrebăm nu
mai decât? Bine, bine. să facem, dar ce 
să facem? (bucurii). Când citim predica
tul împreună cu vorba bucurii, cum e 
înţelesul lui? (întregX Ce rost are deci 
vorba bucurii în prop.? Ce este dar?" 
(complem.) Ce întrebare punem la pre
dicat ca să răspundem cu acest comple
ment? (ce?). 
. 5. Să nu pârîm e predicatul. Dar vor
ba rămasă ce e în prop.? De ce? Ce în
trebare se potriveşte la predicat ca să 
răspundetm cu complem. aceasta? (pe 
cine?). 

Asociere. Să vedem, copii! Ce sunt 
toate regulile scrise pe tablă? Ce fel de 
prop.? Ce parte secundară am găsit în 
fiecare prop.? Al cui înţeles îl întregeşte': 
Complimentul? Cum aflăm uşor păr
ţile prop, care sunt complemente? (pu
nând întrebarea oare se potriveşte la 
predicat). Ce întrebări am pus la predi
cate ca să răspundem cu complem. din a-
ceste prop.? {ce? pe cine?) Ce-aţi învăţat 
voi nou la gramatică? 

Că unele complemente le aflăm uşor 
punând la predicat întrebările ce? pe ,• 
cine? 



Aplicare* Pe partea- din - dos a tablei: 
sunt scrise următoarele exemple:» 

1. In clasă sunt bănci. Tâmplarul fa- -
ee bănci. 

2. Iu grădină sunt flori. Şi., copjiü .sea* 
mană flori. 

3. Părinţii cumpără, caietele. _ N u r u r i 
peţi caietele! 

Se întoarce tabla şi copiii sunt. puşi. 
s ă analizeze exemplele. Fiecare exemplu 
este o cursă pentru copii, care- î i v a . 

învăţat ' să nu confunde predicatul i c u j 
complementul. 

In a doua parte a«. aplibărn.. se : cere 
copiilor să formuleze singuri . propoziţi— 
unii . t o i . c a r e :să. se găsească complimente» 
care - răspund la:întrebăriie îfîvăţate.-

C a - s ă se fixeze şi .mai bine c u n o ş t i n 
ţele,, .'li se< dă să lucreze acasă o temă:.-
vor alege şi :vor. grupa::în .douăs.ealoane 
predicatele, împreună cu compleţii. ca~^ 
re răspund la;.întreb, ce? — pe, cint? 

ANA .C. .IENCICA . 

C H E S T I U N I D I D A O T I C E 

V. Administraţia şcolarăj 

Dacă în purtarea registrelor şcolare,-
învăţătorul se poate introduce mai u-
şor, apoi în administraţia şcolară, este 
corespondenţa a\intre ei şi autorităţile 
şcolare şi ea cuprinde toate problemele -

ee ating învăţământul, edificiul şcolar, 
bunurile (inventarul) şcolii şi. cultura
lizarea satului. Administraţia şcolară o 
poartă directorul c a reprezntant» legali 
a l şcolii. Dacă tratez această- chestiune -

o fac pentrucă mulţi învăţători ajung la 
şcoli, cu câte 1—2 învăţători-şi sunt ne
voiţi să funcţioneze ca director îndată.ce 
a ieşit de pe băncile şcolii: normale. Şi 
aceasta nu l-a iniţiat în chestiuni de- ad-
imiistraţie. 

Directorul poartă corespondenţă de re
gulă cu Revizoraiul şcolar, care este: 

autoritatea sa imediată şi intermediară. 
Chiar când e cazul să scrie Inspectora
tului sau Ministerului, directorului"nu-i 

este permis să trimită scrisoarea direct, 
ei Revizorului şi acesta o transpune mai; 
departe. Deci directorul treiue să rea-
pecte calea ierarhiei, şi invers. Când Mi
nisterul îi răspunde la o chestiune dë-
orice natură ar fii, îi răspunde prin Re
vizorát, adecă răspunde Revizoratultii ş i 
acesta comunică directorului Când un -

tuvăţător delà o şcoală scrie vreunei 

autorităţi,: este "dator .-săuînainteze, seri-;-
soarea sa prin directorul .şcolii işi .aceşt

ia o trimite mai departe cu raport î n 
scris. 

a). Ordinele.- .Toate .hârtiile . (scrisorile):-ţ 
pe care le primeşte directorul sunt de -
două feluri: unele la care se cere răs
puns- (raport), şi. altele .cari .trebuese lua- -
te la cunoştinţă şi .aplicate (executate). 

Fiecare .-ordin: ; poartă... un. număr.; Or- -
dinul trebue-să fie ascultat .ş i executat : 
întocmai, fără nici o. ezitare,, fără iniei 
o.jdiscuţie sau murmur. Ordinul iserexe- -

cută,, nu se discuită.. In..instituţiile în,s 
care nu se execută ordinele întocmai, es -
produce anarhie- şi cinecnu execută o r - -

dinul prompt şi integral este . pedepsit " 
pentru- încărcare de ordin, pentru insu
bordonare. Directorul şcolii "va- c i t i ' o - -
dată la săptămâna în o zi, după "termi
narea lecţiilor, învăţătorilor delà • şcoa
la sa, toate - ordinele - primite în cursul " 
săptămânii delà,' Revizorát.' Dacăf a pri-
mit un ordin urgent1 î i va citi în a c e e a ş i 
zi." iDupă citire," directorul va" scrie pe • 
dosul ordinului: „Luat la - cunoştinţă" " 
şi sub' această propoziţie - vor ' semna.» 
toţi "învăţătorii." Cred că' nu- mai trebue-"• 

să spun de ce se face acest lucru. Direk
torul," care- n u comunică' învăţătorilorr 



adela şcoala sa ordinele primite, se 1a-
>ce vinovat de pedeapsă. 

Fiecare şcoală are un Registru de 
«exibite (intrare-eşite), împărţit în mai 
.multe rubrici, cum se va vedea mai jos, 
in care directorul va înscrie ordinul în-

*că în ziua când 1-a primit. In fiecare po
ziţie va înscrie un ordin. Poziţiile le va 

Hiumerota cu număr curent. După ce-1 
Înscrie, va scrie şi pe ordin N°- curent 

*din registru şi data când 1-a primit. In 
sregistru va înscrie: No. crt; data când 
iî-a primit; autoritatea delà care vine 

•ordinul şi No. ordinului — şi în rubri-
*ca întitulată „Obiectul" va scrie în câ-
«teva cuvinte, deci scurt de tot, cuprin
sul ordinului. 

b) Rapoartele. Răspunsurile pe car i le 
«dă directorul la ordinele primite sau 

scr i sor i le prin cari comunica autorită
ţilor în orice chestiune deja cecala sa. 
* e numesc rapoarte. Când comunic! ce
va sau răspunde vreunei direcţiuni şco
lare sau vreunei instituţii, care nu este 

*o 'autoritate a sa, în cazul acesta, scri-
- soarea sa se numeşte adresă. Deci să 

« e facă bine distincţia între raport şi 
«adresă. 

Rapoartele şi adresele se fac pe coa
ie obişnuite de hârtie. Nu este permis 
« ă se facă rapoarte pe alt ; format de 
"hârtie, mai mic sau mai mare. Dacă r a 
portul e scurt, se face pe 1/4 de coală; 
dacă e mai lung, se face pe 1/2 coală 

s sau pe coala întreagă. Aceasta se cere 
pentrucă dosarele unei arhive nu se pot 
face din coaie de hârtie de dimensiuni 
deosebite. Dacă se face un plan sau o 
schiţă a unei clădiri sau a unui teren 
— acestea sunt cazuri rare — pe o coa
lă de hârtie mai mare decât cea obiş

n u i t ă , aceasta se măsoară aşa ca, împă-
turată să dea mărimea exactă a unei 
coaie de hârtie obişnuită. După fiecare 
raport sau adresă, se păstrează la şcoa
l ă un duplicat (întocmai ca cel trimis), 
•care se va păstra în arhivă. Dar dupli
ca tu l raportului rămas în arhivă este 

' i n acelaş timp şi act justificativ că s'a 
^răspuns. 

Rapoartele poartă şi ele număr, nu
ni arul de eşire din registrul de exibite. 
Când se raportează la un ordin primit, 
raportul poartă No. din registrul la ca
re a fost înregistrat ordinul. Când se 
face un raport ce emană delà director 
înifir'o chestiune) oarecare,, raportul se 
înregistrează şi el şi poartă No. sub ca
re a fost înregistrat? Pe orice raport s e 

aplică antetul şcoalei în colţul stâng, de 
sus al hârtiei la care se adaogă No. şi 

anul, d. e. No. 181—1935. Umrează apei 
titlul raportului şi textul. In urmă se 
pune data şi semnează. In dreptul sem
năturii se aplică sîgilul şcoliL 

Dau două exemple. , 

I. (Antetul şcoalei). 
Nr. 142-1935. ! 

Domnule Revizor, 
L a ordinul No. 2085—1935 al onor. Re

vizorát şcolar am onoare a vă raporta 
că dispoziţiile luate cu privire la frec
venţa elevilor s'au executat întocmai şi 
începând cu ziua de azi, avem o frec
venţă de 95% a elevilor delà şcoala 
noastră. 

Sibiel, 15 Februarie 1935. 
Director şcolar 

N. N. 
Dsale, 

Domnului Revizor şcolar al judeţului 
Sibiu 

II. (Antetul şcoalei) 
Nr. 181—1935. ; 

• Domnule Revizor, 
Avem onoare a vă raporta că în co

muna noastră a isbucnit pojarul între 
copiii de şcoală. Din 148 elevi, abia mai 
avem 80 la şcoală. Despre aceasta am 
raportat azi cu No. 189—1935 Dlui medic 
de circumscripţie din Sălişte. Măsurile 
ce le va lua în cauză, le voiu raporta 
imediat onor. Revizorát. 

Sibiel, 1 Martie 1935. 
Director şcolar 

N. N. 
Dsale 

Domnului Revizor şcolar al judeţului 
Sibiu 



Rapoartele se expediază ia pii& oficiat 
care se întocmeşte în felul următor: 

P e dosul plicului, exact la mijloc, pe; 
împăturătura celor 4 eolţuri 3 se= aplică, 
sigilul şcolii pentru as igurarea seera-
tului oficial al actului. 1 

Scrisorile oficiale se înscriu în Comitea 
de postă, care e tot un fel de registru, de; 
exibite şi împreună cu aceasta se trimit. 
Ia oficiul poştal, care semnează de pri
mire. Dacă se primeşte o scrisoare ofi
cială cu plicul rupt sau desfăcut, se fa

ce reclamaţiune în scris. Ia oticiul poş
tal respectiv, ca să dea seama de. vi<> 
larea secretului oficial. 

Din cele două rapoarte arătate m a r 
sus, cred că oricare director se poate, lă
muri asupra formei cum trebue făcute. 
Raportele fiind scrisorii oficiale, sunt 
scurte, precise, cuviincioase şi demne.. 

Să aibă o formă aleasă şi să să fie 
scrise, absolut caligrafic. După felul 
cum ştie directorul să facă rapoartele, 
se vede puterea lui de concesiune, de 
politeţă şi se fineţă sufletească. Ordine

le şi rapoartele aparţin secretului oficial; 
deci ele nu se divulgă decât autorităţii-
in drept sau în faţa justiţiei, când e ca-
?ul. 

Sigilul oficial- şi antetul se păstrează 
l a director sub încuietoare ca să nu se 
poată folosi cineva de ele ia dresarea de 
acte falsa Antetul este firma şcolii; el se 
aplică pe raport şi pe plic ea să rfe va
dă delà ce autoritate pleacă actul. 

Merită să menţionez că toate ordine
le şi rapoartele (după aceastea din ur
mă, duplicatele lor) se păstrează în or
dinea lor numerică în dosare prinse în 
o pereche de scoarţe tari. Toate actele 
unui an formează arhiva anului respec
tiv. Pe scoarţă, în faţă, se scrie d. e, 
„Arhiva şcolară 1934". In registrul de 
exibite se scrie la încheierea anului în 

ultima poziţie, încheierea, d. e: Sibiel, 31 
Dec. 1934 — şi se semnează de director, 
aplicând sigilul şcolii. Pe pagina urmă
toare se scrie cu cifre mari anul urmă
tor: 1935; 

învăţătorii nu fac rapoarte; Scrisorile» 
lor adresate autorităţilor se numesc c e -
Beri, întâmpinări, plângeri, după na tu 

ra, cuprinsului lor. Acestea se timbrează,,, 
pe când rapoartele sunt scutite de tim
bru. Ele se înaintează direcţiunii şco
lare şi aceasta la rândul său le trimit»; 
autorităţii cărei sunt adresate, cu ra
portul direcţiunii. ^învăţătorii nul pot 
întrebuinţa nici antetul şi nici sigiluï 
şcolii. Scrisorile lor sunt considerate ac 
te particulare. 
De administraţia şcolară se ţine şi admi

nistraţia comitetului şcolar. Pe aceasta», 
o poartă, tot directorul, el fiind secre
tarul obligator- a t comitetului. Or'.cs act: 
ce pleacă delà comitet, are aceeaş for
mă ca şi al direcţiunii şcolare: Antetul,. 

No.- de eşire din registrul' de exibite al. 
comitetului şi la urmă se semnează de* 
secretar şi de preşedinte. Deci rapoarte
le comitetului poartă două semnături:-
secretarul la stânga şi preşedintele lat. 
dreapta. Intre semnăturile, lor se aplicai, 
sigilul comitetului. Comitetul şcolar lo
cal corespondează cu- comitetul şcolar 

judeţean, dar sunt multe cazuri cânefi 
corespondează şi cu revizorul şcolar. 
Când raportează corn. şcol. judeţean, se» 
adresează preşedintelui acestuia. Toate 
rapoartele le trimite la Revizorát,, căcî-
secretarul corn. şcol. jud, este revizorul' 

şcolar. Acesta, în calitatea sa de secre--
tar, le transpune cu referatul său, comi

tetului şcolar judeţean. 
Toate actele comitetului şcolar prîmite--

dela autorităţi sau pornite delà sine,. 
formează arhiva comitetului. Aceasta se» 
întocmeşte ca şi cea şcolară. 

Comitetul are ,şi un Registru de şe-
dinte în care se înscriu procesele verba

le, după cari se trimit copii comitetului 
şcolar judeţean pentru luarea la cunoş
tinţă de hotărîrile aduse sau aprobate 
dacă e cazul. 

Regulamentul de organizare a cumin 
tetelor şcolare lămureşte drepturile şi 
datoriile acestora şi corespondenţa, eft»; 
trebue să o poarte. 



<Cât. priveşte contabilitatea comitetului 
ţşcolar, - aceasta se . poartă după . Legea 
«contabilităţii. publice si -în această pri
v in ţă , directorii, pot lua informaţii dsia 
^primăriile comunale^ 

Pentru a da . lămuriri mai largi .• şi 
war ia i e directorilor tineri, recomand două 

• cărţi * să . le consulte: „Pentru avântul 
1-. şcoalei : primare" de I. Dragomir,, revi-
;zor şcolar, editura. Tipografiei . Dacia 
"-Traiană, Sibiu si „Administraţia învăţă

mântului primar" de Chencinschi şi P a -
« vel,-:editura Tipografia Naţională G, Ma-
îteiu^ . Bistriţa; Gea dintâi - . lămureşte 

< chestiuni de administraţie şcolară, ; iar 
«•a doua este un calendar de 'rezolviri-ad-

í ministrative. 
Administraţia şcolara e frumoasi, şi 

'dacă epurată- cu; pricepere, aduce muîte 
1 foloase învăţământului şi şcolii în ga-

merâl . 
VI. Legea şcolară 

l a ta un capitol ce h'ar trebui ,să lip-
isească din programul şcolii ; normale. 
.In loc de .a învăţa atâtea chestiuni de 
ÎDrepţ, :-adeseori . inutile, -ce ,:nimerit -ar 
ifi dacă. în locul lor s'ar face cunoscută 
• normaliştilor Legea în «care se- încadrea-

sză toată vieaţa lor de muncă. 
Nu '- voiu : intra « n amănuntele ace-iţei 

îlegi, căci nu- e locul acestui deziderat să 
'fie făcut într'o revistă de pedagogie. Ci, 
• cât de folositor lucru ar fi, dacă s'ar 
' t r a t a în şcoala• normală, capitol le ca-
îpitol, Leg<en învăţământului /.•primar al 

iStatului şi Regulamentului ei de aplicare 
tapoi Decretul'-Lege de organizare a co-

TinMetèlor şcolara^ precum şi Contabili-
'tatea şcolară. 

Cele mâi multe eşecuri l e .ars învăţă-
Ttorúl în slujba -lui din cauză că nu cu-
ijioaşte legea .şi deci nu. ştie să. lucreze 

Sin deplină conformitate cu ea. Din aceas-
ii& '.cauză rmulie / lucrări ;şi 'încercări -iii 

ies pe dos şi In urma acestei stări ce îşi 
•- creiază. fără să .vrea , .chiar cei mai buni 
inormalişti devin sceptici şi îşi pierd e-
.lanul ce trebue . să-i întovărăşească în. 

- munca lor spinoasă_ 
O . şcoală de specialitate cum est 3 şi 

: şcoala normală, trebue să dea candida
tului întreg aparatul de luptă, de care 

are nevoie în profesiunea sa. Nu e destul 
să ştie pedagogie, psihologie, didactică 
şi metodică, ci să cunoască şi mijloa.-* 

Í cale pe .car i legea i-le.pune în m â n ă Ia 
caz de nevoie, ca să triumfeze în lupta 

pentru binele public. Şi de-atâtea ori 
. are nevoie de prescripţiile legii. 

Toţi învăţătorii ; tineri, nu-şi cunosc 
: drepturile pe cari li le oferă şi nici da
toriile la cari îi obligă legea lor. Şi 
•fiindcă >nu-o..învaţă;în şcoala normală, 
îmbătrânesc şi nu o cunosc depin. Din 
cauza aceasta lucrează empiric, instinc

t i v , :după ".logica minţii Hui şi adese*-ii 
în contrazicere cu dispoziţiile 'legii. Pen

truca şi cei ce o citesc,, nu o pătrund şi 
o răstălmăcesc. De aceea are nevoie de 
o explicaţie temeinică ' încă d'n şcoala. 

Şi "Jiindcă , acest lucru a u se face în 
şcoala normală, lucru de importanţă co
vârşitoare In -funcţiunea'lui, -nôi nu pu
tem ajuta altcum, decât să recomandăm 
tinerilor învăţători, ca după capacitate, 

în vara ce urmează să citească cu ma-
re atenţie Legea si Regulamentul, să-şi 
"'facă"notiţe 'şî  să o - cunoască in întreg 
- complectul ei, ' până '. toamna, când vor 
intra în slujbă. 

" Deocamdată' să.' fim cu : toţi mulţumiţi 
cu atâta până ce o nouă programă ana-
î iitică ' a ; şcolilor : normale • va ' îmbrăţişa 

problemele . acestea, ca şi celelalte pe 
cari le înşirăm în aceste capitole şi din
tre car i unele"-le'încercăm s a l e şi îă-

• m u r i m ; în "chip sumar, t.oa--să fputem 
; ajuta cât'de-.cât_ 

: NICOLAE I B E M B E A t 



BAZELE PSIHOLOGIEI CARACTERULUI 
(Urmare şi sfârşit) 

2. Formarea caracterului. 
Dacă facem bilanţul cunoştinţelor ştinţifice pe care le posedăm despre 

-^caracter, în vederea aplicaţiilor practice, trebue să recunoaştem din capul 
âoeului că ele sunt încă destul de reduse. De altă parte, în practica obişnuită 
•a edusaţiei persistă o mulţime de credinţe şi idei eronate,—resturi ce derivă 
-din concepţii de viaţă părăsite şi din imagini despre individualitatea psihică 
«are nu mai prezintă decât un interes i3toric. Faptul e uşor explicabil dacă ne 
.gândim că persoana umană pe treapta caracterul este produsul şi punctul de 
intersecţie al celor mai felurite şi complexe curente de forţe: de o parte 
substratul constituţional şi maturizarea, de alta influenţa mediului eultural 
familiar, şcolar, extrafamiliar şi extraşcolar, — în un cuvânt viaţa socială ca 
complexitatea formelor şi directivelor ei intrinsece. 

M. A. May rezumând84) sugestiile şi corolarele practice pe care le poate 
«da ştiinţa psihologică tuturor celor interesaţi în educaţia caracterului, le re
duce la următoarele : 

Pentru părinţi : 
1. Este mai probabil că copilul cel mai mare îşi va forma defecte de 

^caracter mai frecvent decât cel mai tânăr. 
2. Neînţelegerile părinteşti şi indulgenţa părinţilor în apucăturile dubioa

se ale copiilor sunt strâns conexate de delicventa acestora, 
3 . Disciplina defectuoasă în casă, fie că e prea severă fie că e prea 

tăgăduitoare, se repercutează în caracterul copiilor. 
4. Camarazii, partnerii de joc şi prietenii copilului au o influenţă im

portantă — ne determinată însă obiectiv — asupra idealelor, atitudinilor şi 
conduitei sale. 

5. S9 crede — dar nu este încă probat — că atitudinile şi obişnuin
ţele fixate înainte de vârsta de cinci ani rămân relativ permanente şi că ser
vesc ca bază a caracterului. 

JPentru profesori şi conducători : 
6. Relaţiile profesorilor-educatori şi ale conducătorilor eu copilul 

Urebue să fie îatotdeauna prieteneşti şi cooperative. Ele trebue să se apropie 
de cele ce există între vânzător şi cumpărător şi să se îndepărteze cât mai 
mult de cele dintre stăpân şi sclav. 

7. Conduita copilului în şcoală şi atitudinea lui faţă de şcoală este, 
într'o largă măsură, dependentă de morala generală a şcoalei şi a grupurilor 
cărora aparţine. Codul etic nescris al acestora este foarte puternic. 

8. Educaţia caracterului nu rezultă dintr'un curs de morală şi maniere» 
-adaus programului ş2olar, nici din citirea zilnică alor 10 versete din Scrip
tură. Pentruca aceasta să se producă, e nevoe de o reorganizare radieală şi 
fundamentală nu numai a programului şcolar, ci a întregei ordini a activită
ţilor şcolare, atât îu cadrul programului cât şi în afara lui. 

8 4 ) M, f\. MAT: What Scienee offers on Character Education, în Building Character 
<Symposion). Chicago Univ. Press. 1928. p. 8—45, (Punctele sunt date în traducere liberi^. 
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Pentru cei interesaţi : 
9. Conduita este mai direct în relaţie cu motivele, atitudinile, emoţiile-

şi dorinţele individuale decât cu cunoştinţele sau cu discriminarea etică. 
10. Conduita pare a fi determinată mai mult de natura situaţiei şi de 

circumstanţele ei prezente, decât de posedarea unei trăsături sau facultăţi. 
11. Dacă un copil e prins că fură, minte ori înşeală, — un singur act 

|n şi prin sine nu este un indice al caracterului său. 
Aceste adevăruri, la care se pot fireşte adăuga multe alte, derivă din 

cercetările experimentale asupra caracterului făcute de May şi Hartshorne. 
Formarea caracterului, sau mai precis, dirijarea formării lui, prezintă 

dificultăţi enorme cu atât mai mult cu cât el nu se poate învăţa în sensul 
în care se învaţă o poésie sau o lecţie de latină. El nu se poate peste tot 
învăţa. Nici o structură sau dimensiune psihică nu este însă mai aproape de 
individualitatea noastră proprie, de resorturile ei ultime de activitate, de as
piraţiile şi poziţia ei în viaţă, decât temperamentul şi caracterul. Cunoştinţele 
şi chiar nivelul intelectual sunt şi nu sunt caracterizante pentru ins ; pentru 
a-i vedea poziţia şi atitudinea sa faţă de viaţă trebue să prindem compo
nentele structurii caracterului şi temperamentului său. 

In ce măsură şi cum putem interveni în procesul de formare al c a 
racterului ? 

Menţinându-ne în cadrul evoluţiei psihice normale — evoluţia anormal& 
implicând alte forme de tratare şi educaţie — vom încerca să statornicim 
mijloacele cu ajutorul cărora putem influenţa ciclul evoluţiei caracteru
lui, în vederea integrării persoanei în atmosfera culturală a ambianţei. Pen
tru aceasta se impune să fixăm procedeele de control a tendinţelor, de 
stimulare a eului, de formare a sentimentelor şi de înjghebare a unei con
cepţii despre lume şi viaţă. 

A) Metode generale : controlul tendinţelor. - întâia etapă — de o 
importanţă covârşitoare însă prea ades neglijată — în formarea caracterului,, 
este fără îndoială controlul şi dirijarea metodică a tendinţelor în vederea 
spiritualizării şi socializării lor. Cum pot fi controlate tendinţele pentru a 
înlătura efectul desintegrator şi anarhic al unor tendinţe prea puternice şi 
cum putem promova manifestarea tendinţelor necesare adaptării, însă reduse 
în intensitate ? — Prin acţiune pozitiv-încurajantă faţă de tendinţele slabe 
şi negativ-descurajantâ fată de tendinţele puternice, aflătoare în dispoziţia 
nativă a individualităţii85). 

Desvoltarea anarhică şi prea pronunţată a unei tendinţe naturale, ne-
canalizate în direcţia promovării normelor şi valorilor sociale, unilateralizează 
psihicul şi îl pune în conflict cu mediul. Unilateralizarea este posibilă şi în 
direcţia opusă, a inferiorităţii, datorită unor tendinţe de intensitate redusă, 
care îngreuiază adaptarea socială. In primul caz, individualitatea poate de
veni pradă ambiţiilor deşarte, libertinajului, etc., căutând toate mijloacele 
care îi asigură satisfacerea acestor tendinţe (de obicei prin încorporarea 
însuşirilor negative ale caracterului), iar în al doilea, compensarea tendinţei 
slabe se va face prin uzul aceloraşi procedee. 

Controlul tendinţelor este o operaţie extrem de dificilă ce presupune 
cunoaşterea temeinică a psihicului copilului în etapele lui evolutive şi con-

8 6 ) Cf. în această privinţă W . MCDOÜGALL : Character and the Conduct of Life. London. 
Methuen. 1928. 



siderarea — pentru fiecare ins în parte — a împrejurărilor speciale în care 
i s'a desvoltat şi i se desvoltă viaţa. Normele principiale trebue mânuite cu 
cea mai mare prudenţă delà caz la caz, — trebue, prin alţi termeni' 
individualizate. 

Premisa de bază, delà care am plecat, ne sileşte să înlăturăm o obiecţie 
ce s'ar putea ivi. Anume: nu cumva acţiunea de descurajare este identică 
cu „refularea" freudiană şi, în acest caz, în loc să modelăm şi să echilibrăm 
structura tendinţelor, creiem dimpotrivă „complexe" care se găsesc la ori
gina nevrozelor? Acţiunea descurajantă are astfel de procedee a căror me
nire este»tocmai preîntâmpinarea apariţiei complexelor şi favorizarea subli
mării în direcţia valorilor. Înlăturarea acumulării nesatisfacţiilor, care pot, în 
condiţii nefericite, să se actualizeze în nevroze, constitue un ţel hotărît în 
această acţiune. (E locul să relevăm că sistemul psihologic al lui S. Freud 

• cuprinde o seamă de interpretări ce vor rămâne în Psihologie. Inconştientul, 
sublimarea şi transfertul, formarea complexelor în dependenţă de cenzura 
socială, etc., sunt instrumente admirabile pentru înţelegerea vieţii psihice ; noi 
nu acceptăm însă ideia că geneza caracterului e în erotica, anală şi prefe
răm interpretarea mai largă dată de Murphy şi Jensen) 8 e ) . 

1. Acţiupea de încurajare a tendinţelor slabe, conforme cu exigenţele 
mediului social, este posibilă prin punerea frecventă a persoanei în situaţii 
capabile să-i stimuleze şi promoveze aceste tendinţe. Dacă un copil posedă 
tendinţa curiozităţii într'un grad redus, nu se va uita nici o ocazie în stare 
să-i actualizeze această tendinţă. Mânia se va canaliza în special spre acele 
situaţii care deşteaptă revolta şi indignarea morală. Când un copil este de
ficient pe latura tendinţei gregare, se vor căuta toate acele împrejurări în 
care îşi poate da seamă de binefacerile vieţii în comun, de ajutorul mu
tual, de asistenţa reciprocă, etc. Totul trebue fireşte astfel organizat încât 
să fie amăsurat individualităţii copilului. Nu vom stimula tendinţa socială a 
unui elev de el. IV-a primară prin expunerea.... sindicalismului modern, nici 
prin atletism, ci prin jocuri colective, educaţie fizică ordonată şi în grup,, 
participare la munci colective, etc. Un copil cu o puternică tendinţă de supu
nere, care se simte inferior şi care mai poate fi pe deasupra şi fricos, trebue 
mereu menajat, aprobat şi încurajat în acţiunile sale, prin stimularea eului 
şi prin încercarea de a-i forma o conştiinţă despre propria sa valoare. Ia 

_ acest chip vom avea un început de educaţie pozitivă, căci de obicei în 
această direcţie mediul social ţine prea puţin seamă de susceptibilităţile şi 
deficienţele personale. 

2. Acţiunea de descurajare a tendinţelor puternice, care nelimitate în> 
libertatea lor de manifestare pot desechilibra psihismul, se poate realiza 
prin mai multe proeedee : 

a) Evitarea ori şi cărei situaţii ce poate provoca manifestarea tendin
ţei puternice. Fricosul trebue ferit de situaţiile ce-i deslănţue frica. Dacă 
frica se repetă, ea îşi formează un complex imaginativ, chiar o atitudine 
generală, care e terenul potrivit pentru înflorirea superstiţiilor şi a tuturor 
credinţelor false. Un copil fricos nu trebue de ex. lăsat să doarmă singur 
sau să stea în anturajul acelora care îi provoacă frica imaginativă. Sunt 
lucruri pe care adultul le trece repede cu vederea, dar care au o semnifi
caţie profundă pentru viaţa copilului. 

se) cf. pag, 40-41. 



Procedeul evitării se întemeiază pe legea atrofierii tuturor tendinţelor 
şi conţinuturilor psihice prin ne-uz. Uitarea e unul din strălucitele mijloace 
-care atenuează intensitatea tendinţelor şi dorinţelor. In procesul de formare 
-al „complexelor" nu e vorba de evitarea situaţiilor, ci dimpotrivă de apariţia 
Ion frecventă. Complexul inferiorităţii se formează în nemijlocită dependenţă 
•de situaţiile umilitoare (familiare sau extrafamiliare), iar complexele sexuale 
apar datorita faptului că tendinţa are mereu în faţă situaţii prin care s'ar 
putea satisface şi care îi sunt inaccesibile din cauza restricţiunilor sau 
„cenzurei" mediului social. 

b) Favorizarea apariţiei tendinţelor contrare, compensatoare, prin pro
cedeul încurajării. 

c) Verbalizarea şi desvoltarea puterii de stăpânire. Mărturisirea (orală 
ori scrisă), mai ales atunci când are la bază o sinceritate deplină, e unul 
din întâile posibilităţi de eliberare — cu înaintarea în vârstă — de sub ti
rania tendinţelor prea intense. Prin expresie omul a devenit stăpânul desti
nelor sale. Orice impulsiune ori trăire interioară îçi pierde din intensitate 
prin expresie, se obiectivează oarecum şi atunci cand ea întâlneşte şi înţe
legerea necesară, evită conflicte interne dureroase. Câte drame nu se petrec 
în psihicul copiilor din cauză că aceştia n'au tăriaxşi educaţia de a face 
mărturisiri asupra pornirilor lor nici părinţilor, nici rudelor şi numai rareori 
prietenilor vârstnici, care n'au încă maturitatea de gândire spre a-i înţelege. 
Din acest motiv sublimarea şi în general refugiul în mrejele ficţiunii şi ima
ginativului sunt inevitabile. In ori şi ce caz dacă ţinem seamă de consecin
ţele psihice ale mărturisirii şi verbalizării, trebue să le promovăm cât mai 
mult şi să nu le însoţim de pedepse. 

Desvoltarea puterii de stăpânire — prin intervenţia indirectă a inteli
genţei şi voinţei — e un alt mijloc care, pe trepte de evoluţie mai înaintate, 
poate avea rezultate pozitive în controlul tendinţelor. Prevederea urmărilor 
ce le poate avea o acţiune determinată de o tendinţă puternică şi intervenţia 
voinţei pentru promovarea unei tendinţe compensatoare pot normaliza 
tendinţa şi pot atenua atracţia plăcerilor visate. O tendinţă violentă se 
spiritualizează prin intelectualizare şi se încadrează în anume complexe emo
tive superioare, care-i anihilează brutalitatea primitivă de manifestare. 

d) Sunt cazuri, în deosebi atunci când tendinţa e evoluată şi dublată 
de un complex imaginativ (datorită căruia individul trăeşte pe plan imaginar 
dorinţe violente nesatisfăcute în legătură cu acea tendinţă, supraestimând 
valoarea nu numai a situaţiei în stare să-i satisfacă dorinţa, ci şi a satis
facţiilor de care se crede frustrat), în care uzul frecvent sau familiarizarea 
insului cu situaţia ce i-a creiat complexul imaginativ poate avea rezultate 
satisfăcătoare. 

e) Ironizarea. Râsul — mijloc admirabil în menţinerea disciplinei so
ciale —• poate fi utilizat, într'o oarecare măsură, cu succes şi în educaţia 
tendinţelor. Ó tendinţă prea puternică, ironizată în manifestările ei de către 
ambianţă, poate fi inhibată pozitiv prin participarea efortului voluntar dirijat 
de sentimentul valorii personale. Bine înţeles că acest procedeu trebue în
trebuinţat cu cea mai mare prudenţă pentru a nu da naştere resentimentelor. 
Ë potrivit ca ironizarea să ia o formă indirectă (de comedizare a situaţiilor 
in care se manifestă tendinţa violentă). 



f) Un mijloc mai difijil, însă cu mari sorţi de reuşită, este asocierea 
=sittiaţiei ce deşteaptă tendinţa puternică cu situaţii care provoacă un răspuns 
«favorabil şi adecuat din partea organismului, E procedeul re-condiţionării, — 
4lupă denumirea lai May. Reaeţiuaile emoţionale şi tendenţionale sunt con
diţionate în experienţa personală prin stabilirea unei conexiuni directe (de 
^ainimă rezistenţă nervoasă) între tendinţă şi situaţie. Această condiţionare 
a. răspunsului faţă de o situaţie poate fi re-condiţionată prin încorporarea, 
-acelei situaţii în configuraţia altei situaţii faţă de care reacţiunea individualii 
<e în eonformitate cu exigenţele noastre educative. Acest proces e ô fazi. 
-mai complicată a aşa numitului reflex condiţional (v. Introducerea). 

Experimentele de acest fel, aplicate materialului uman, sunt foarte 
«reduse şi, din acest motiv, nu se pot încă stabili norme practice precise 
die urmat. Ele pot fi însă compensate prin perspicacitatea pedagogică & 
-educatorului. 

Schiţarea separată a metodelor de încurajare şi descurajare nu implică. 
•succesiune în aplicare, ci mai curând concomitentă. Odată cu încurajarea 
-«nor tendinţe e necesar să se descurajeze altele. 

Utilizarea unuia sau altuia, ori a mai multor mijloace în cazul aceleaşi 
'tendinţe, rămâne o chestiune legată de specificul individualităţii fiecăruia, iac 
aplicarea lor adecuată, pentru fiecare ins în parte, e în funcţie de arta 
•«ducătorului. 

Se pare că în educaţia tendinţelor frica trebue pe cât posibil înlătu
rată, deşi în unele cazuri excepţionale ea poate aduce ameliorări îa 
«omportare. E vorba însă numai de frica determinată de imaginea pe
depsei fizice. 

B) Metode speciale: formarea eului, sentimentelor şi concepţiei de 
wiaţâ. Concomitent cu dirijarea armonică a tendinţelor, educaţia caracterului 
presupune stimularea eului, generalizarea efortului voluntar, formarea sentimen
telor şi schiţarea unei concepţii despre lume şi viaţă, care să alimenteze 
-orizontul cognitiv al conduitei. 

in acest domeniu există ö mulţime de metode aplicate fie In şcoală^ 
fie în organizaţiile a căror ţintă o formează educaţia etică şi socială a tine
retului. Hartshorne, în lucrarea citată, le sistematizează în următoarele: 

t. Disciplina, metodă veche cât e lumea, utilizabilă şi în dresajul ani
malelor, consistă în statornicirea unui complex de norme obiective impuse 
-ca motive de acţiune. Aprobarea şi lauda, blamul şi pedeapsa sunt eele două 
4eţe ale disciplinei. Dacă fondul disciplinei este supunerea faţă de superiori, 
«ea nu poate constitui fireşte mijlocul cel mai eficace în educaţie, căci niei 
-cei care cred că vor putea remedia neajunsurile formaţiei tineretului pria 
-disciplină nu lămuresc procesul prin care constrângerile externe-négative se 
.pot transforma în constrângeri interne. Supunerea oarbă unei discipline im
puse în loc să promoveze eul şi efortul voluntar, îl anihilează. 

2. Încercarea şi veghea. 0 metodă veche, ce derivă din disciplină, era 
punerea inşilor — în special a celor ce urmau să devină conducători — îa 

ifaţa marilor „încercări" şi „vegheri". Nopţi în singurătate, printre sălbateci, 
40 de zile de izolare, etc., erau considerate ca împrejurările cele mai feri-

-cite pentru purificarea şi „elevaţiunea" spiritului şi caracterului. In ce mă
sură, remarcă Hartshorne, dispoziţia sufletească, care a îngăduit inşilor să 

«treacă peste aceste grele încercări, i-a ridicat la trepte superioare de com-



WS SATUL ŞI ŞCOALĂ, 

portare şi mai ales i-a făcut să-şi conformeze conduita ulterioară acestei» 
dispoziţii, e o problemă greu de rezolvat. 

In scurgerea timpului, nopţile de veghe în pădure sau prinţi e sălba
teci au fost înlocuite cu nopţile în faţa altarului sau a vegherii solitar«-
In mănăstiri. 

3. Ceremonia. In ceremonie — metodă ce se întâlneşte pe o tieaptăv 
mai avansată a culturii — se celebrează, de întreaga comunitate, compor
tarea dorită. Copiii, prin participare la ceremonii, îşi vor însuşi — după» 
opinia celor care promovează această metodă — trăirile afective superioare^, 
necesare pentru conduita lor faţă de comunitate. Problema însă iresolvübilí. 
ce se pune în legătură cu această metodă, e după Hartshorne, uritătoareat. 
Cum se poate substitui (transfertul fiind exclus) acţiunea individuală unei 
emoţii colective, chiar şi în cazul când am avea certitudinea că această-
emoţie e de cea mai superioaiă calitate etică? 

4. Povestirea. Povestirea, care a început probabil ca un acompania
ment verbal al ceremoniilor, a devenit independentă în mituii, legende t etcv 
în care s'a acumulat înţelepciuni a etică a vremurilor. 

Povestirile morale sunt ele determinante, prin sine, ale caracterului ?f* 
E ştiut că odată cu înaintarea în vârstă disociaţia dintre cuvânt şi acţiune 
creşte. încât în cele din urmă conceptele formează o lume de abstracţiuni^ 
suprapusă celei reale, in stare să creeze satisfacţii pe plan imaginar fără., 
efort şi încercare. „Povestirea, privită în sine, este un instrument periculos 
şi probabil că a făcut mai mult rău decât bine atunci când e folosită ca 
mijloc în educaţia morală, pentrucă ea a provocat năzuinţa, particulaiă omu
lui, de a favoriaa imaginaţia în dauna conduitei sale . . . " 8 7 ) . 

5. Lcqea codifică sau face explicită judecata morală prin indicarea şt 
aplicarea de pedepse celor ce contravin obiceiurilor stabilite. Legea depinde* 
tosă de mediul în care este aplicată şi e cu totul ineficace atunci când e-
vorba de controlul vieţii private a omului. „Legea, scrie Hartshorne, fără. 
educaţia continuă a opiniei publice pentru a o menţine, devine mai curând-
o oc'azie de imoralitate decât un isvor al moralităţii" 8 8 ) . 

6. Exortaţia. încurajarea şi argumentarea verbală în vederea dirijării 
comportării spre acţiunile etice, prin analiza tipurilor de conduită (istorice» . 
"biblice, etc.), este foarte des folosită în educaţie, atât de părinţi cât şi de= 
pedagogi. „Insă, scrie Haitshorne, nu există absolut nici o conexiune între 
asemenea foime de control şi motivarea internă a propriei acţiuni pe care-, 
o legăm de obicei de caracter". 

7. Jocul. Chiar dacă jocul e o pregătire pentru viaţa de mai târziu, el 
nu lezolvă problema transfertului etic, — adecă e îndoelnic şi neprobat fap~ 
tul că loialitatea şi persistenţa de ex.. manifestate în situaţiile de joe, se 
transmit delà sine şi în iestul activităţilor umane, sau e nevoe ca ele să fia 
învăţate şi în nouile situaţii. 

8—11. Acestor metode se adaugă apoi sfatul şi igiena mintală, propa
ganda, discuţia (între tineri şi adulţi), şi practica (executarea unor acţiunii 
leale, selecţionate şi impuse de adulţi). 

8 7 ) H . HARTSHOENE : Op, cit. p. 13. 
•*) H. HAHTSHORNK : Op, cit. p. 14. 
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I 
i 12. äa ifârştf, ultima metodă, viu susţinută de Hartshome, este parti
ciparea. La caracter se poate ajunge prin participarea directă şi activă a 
.cppüior la acţiunile şi activităţile generale ale adulţilor şi ale celorlalţi copü. 

in concluzie, Hirtshorne scrie următoarele: »Diciplina produce conform 
s mis m, nu cooperaţie. încercarea şi veghea pot fi efective ca porţi de intrare 
4n grup, dar ele nu pot produce prin sine abilitatea şi motivele participară 
-sociale. Ceremonia şi povestirea sunt substitute ale acţiunii, nu acţiune. L e -
4»ea, ea şi disciplina, poate impune indivizilor convenţiile comune. Exortaţia, 
dacă reuşeşte, face ca şi legea, individul tributar voinţei sau standardului 
«extern. Jocul rămâne joc, — cu toate că poate fi, în cele din urmă, ultimul 
iscop al vieţii; el nu poate fi însă sub nici un motiv şcoala vieţii de azi. 
»f*rio sfat şi prin metodele de igienă mintală, persoana poate fi mai bine 
-adaptată grupului său. Acest lucru nu este însă suficient... 

Propaganda, ca şi exortaţia, atingă conduita nu raţiunea, şi metodele 
ei suat în directă opoziţie cu cele care încearcă să angajeze cooperarea în-

4regei persoane. Propaganda este ua parazit care distruge şi produce victime 
printre cei cari o înghit. Discuţia este o trăsătură vitală a funcţionării, însă 
•vorba nu e faptă. Nici practica fără înţelegere nu este mai bună decât cu
noştinţa fără acţiuni. Singură participarea oferă imaginea complectă a con
diţiilor în care caracterul se poate desvolta inteligibil" 8 9 ) . 

Fără îndoială că metoda participării active a şcolarilor în viaţă*este ou -
reflex al concepţiei filosofice dinamice şi plurale a contemporanului. Ea se 
impune şi se va impune din ce în ce mai mult. începuturile fericite făcute 
•de şcoala activă în domeniul instrucţiei, vor trebui complectate cu activis-
inul educativ. Moralitatea suprema n'a existat, nu există, ci se va realiza 
treptat prin efortul continuu şi conştient al tuturora. Eticul e o dimensiune 
•a dinamismului practic al vieţii şi nu o coordonată a imaginaţiei. Caracte
rul, susţine Hartshorne, rezultă din realitatea relaţiilor şi comportării perso
nale în viaţă. Viaţa în manifestarea şi în formele ei reale, concretizate în 
-diversele comunităţi şi societăţi, ne face să ne dăm seamă nu numai de l i
mita puterilor şi năzuinţelor noastre, ci şi de direcţiile în care activitatea 
eului conştient poate atinge realizări efective. 

Cum se poate realiza această participare? E fireşte o chestiune cen
trală a Pedagogjei. Credem totuşi necesară o exemplificare. Iată un exempte 
-dat de Gollings referitor la participarea socială a copiilor la opera sanitară : 

într'o clasă lipseşte un elev. Clasa se întreabă de soarta lui, care îi 
preocupă. Din nefericire se află bolnav de febră tifoidă. Interesându-se mai 
de aproape, clasa descoperă că în fiecare an un membru al acelei familii se 
•îmbolnăveşte de febră tifoidă. Se caută cauzele: lapte, persoane, muşte. Se 
stabileşte că muştele sunt de vină. Aci începe opera constructivă : se faè 

"©morâtoare de muşte, etc. La fel se procedează şi cu alte boale, încât Ia 
sfârşitul unui an copiii dobândesc nu numai cunoştinţe despre boli ci a a 

^participat activ şi la asistenţa sanitară publică. 
Că ulterior noi venim şi relevăm elementul etic al acestor acţiuni (al

truism, spirit de jertfă, abnegaţie, etc.), e o datorie uşoară şi necesară pen
tru luminarea conduitei. Copilul însă a îmbrăcat toate aceste concepte ab-* 
«tracte în haina vie a comportării integrale şi a participat activ la funcţia-
'«nile sociale. 

89) H, HAETSHOSNE : Op cit. p. 2 4 7 - 2 4 8 . 



CARACTERUL, ŞCOALA ŞI CULTURA 

Formarea caracterului este în strânsă dependenţă de scopul sau ideahv' 
educaţiei. Pentru definirea acestuia din uină suntem cevoiţi să depăşim, 
tărâmul strict psihologic. 

Idealul educativ, imagine desăvârşită a fiiBţei şi rosturilor emulai, & 
chintesenţa spirituală a unei epoci, la elaborarea căruia participă în deosebi; 
etica, sociologia şi filosofia. El este, prin -alţi teimeni şi în mod general, îm 
directă conexiune dé concepţiile! globale despte om şi lume, dtsjre valoarea, 
şi dest.nul existenţii. 

Omul clasic, elen sau roman, integrat organic în unitatea cosmică (avem 
in vedere faza maturităţii clasicismului), înconjurat de o lume supranatural*" 
făurită după chipul şi asemănarea sa, unitar în fiinţa sa spirituală, avea alfc 
ideal educativ decât omul erei judeo-creştine, decăzut din staiea paradisiacal 
în urma păcatului adamic. Raportul de participare intimă şi pozitivă a ele
nului la raţiunea universală devine în creştinism supuşenie şi umilinţă faţa 
de Creator. In mentalitatea clasic-elenică spiritualitatea îşi cndula pulsaţiile 
până departe în liniile armorrioase ale corpului, in vreme ce în creştinism: 
discrepanţa corp-spirit devine catastrofală. Expansiunea vieţii spirituale dim, 
elasic devine rugă şi înăbuşire în creştinism. Cultul virtuţilor civice, al fru
museţii fizice şi integrităţii psihice face loc, din ce în ce mai mult, cult «Iu» 
umilinţei, solitudinii şi renunţării. Filosoful şi eroul — pietre de hotar în cur
matul spiritual al clasicismului — trec în umbră pentru a apărea pe întâinli 
plan pustnicul, preotul şi călugărul. Acţiunea integratoare a gândirii plato
niciene este învinsă de noua mistică creştină. Ieşind din cercul staticului şir 
al prezentului, omul concepţiei creştine devine istoric prin de\eniiea sa 
pământeană. 

Reacţiunea umanistă a Renaşterii reînvie temporar idealurile antichi
tăţii, — şcolile însă, inspirate de imaginea creştină despre om, persistă cm 
predominanţă până în inima timpurilor moderne. 

Dacă la începutul filosofiei moderne lumea omenească mai era separată 
ée restul vieţuitoarelor, considerându-se omul ca un privilegiat al naturii,— 
veacul al 19-lea aduce o nouă concepţie despre om, datorită progresului rea
lizat de ştiinţele biologice. Omul trebue integrat în ordinea naturală a Vieţii*, 
chiar şi atunci când — ne gândim la bergsonism — îl considerăm ea pur-, 
tătorul celor din urmă şi celor mai mari năzuinţe ale naturii. Participare** 
la viaţă a omului apare — prin prisma biologiei evoluţioniste — ca o con
centrare şi explozie superioară a virtualităţilor vitale de pe treptele infe-1 

rioare. Suntem în ori şi ce caz legaţi mai puternic de pământ decât de o> 
pretinsă raţiune universală. Paradisul e în viitor, nu în trecut. El DU este 
dat ea atare, nici n'am fost frustraţi de el, ci îl putem realiza sau putem, 
tinde spre realizarea lui. 

Noua încredere în sine a omului şi-a găsit expresie în compliearea 
«normă a vieţii sociale prin urbanism şi industrialism, consecinţe a aria şei 
desvoltări tehnologice. Idealul omului modern, cu toată specializarea şi me--
eanizarea, a rămas — probabil transmis ca dispoziţie latentă din elasieism — 
tot personalitatea în armonie cu sine şi cu lumea. 

In evoluţia sistemelor etice întâlnim de asemenea diversitate de curente: 
şi atitudini normative. Evident că privind lucrurile comparativ, trebue s& 
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recunoaştem — după cum remarcă cu multă pătrundere dl. I. Petrovici — 
că nici un sistem nu s'a putut ridica la înălţimea etică a creştinismului. Dar 
ce procent reprezintă creştinismul în mentalitatea şi mai ales în conduita 
Europei contemporane? Apoi: In ce măsură şi prin ce mijloace se poate-
transforma individualitatea omenească spre a realiza valorile ideale ala 
creştinismului? 

Problema educabilităţii, adecă stabilirea naturii originare a omului şi a 
putinţelor de modificare ale acesteia, constitue obiectul propriu al Psiholo
giei educaţiei. Această disciplină ne arată ce, cum şi cât se poate modific* 
îa structura ereditară a vieţii psihice. Imaginaţia, scriefR. Pintner, poate con
cepe indivizi echipaţi cu mecanisme de radio-recepţie şi radio-emisiune, dar 
bunul simţ ştie că educaţia nu poate efectua astfel de modificări... Noi 
dorim, scrie acelaşi psiholog, să facem pe toţi copiii inteligenţi şi să-i in-
struim ca să atingă un coeficient de inteligenţă de 150, însă ştim că e im
posibil. Va fi nevoe ca şi în domeniul educaţiei caracterului să plecăm del* 
cunoaşterea adevăratelor ei temelii psihologice, spre a fi siguri de eficacita
tea şi soliditatea construcţiilor noastre. Idealul oricât ar fi de superior, 
rămâne o creaţie imaginară atâta vreme cât realităţile psihologice nu te pot 
apropia de' el. 

in sfârşit, sociologia ne învaţă că şcoala este o instituţie creiată în r 

prin şi mai ales pentru societate. Solipsismul, ca normă de viaţă, este nu* 
numai un punct de vedere etic unilateral, dar în contradicţie evidentă cu» 
evoluţia vieţii şi a culturii. Detaşarea aparentă de viaţa socială — în unele 
personalităţi — este în fapt o adâncire a virtualităţilor vieţii, o lărgire a. 
orizontului spiritual în aşa fel încât să oglindească în sine o lume mai bună, 
mai adevărată şi mai frumoasă. Diferenţierea în evoluţia biologică şi socială 
a mers mână în mână cu co-operarea. 

Din aceste isvoare principale (Etică, Filosofie, Sociologie şi Psihologie^ 
decurg în mod normal principiile de organizare programatică a învăţământului 
şi şcoalei, organizare care formează câmpul de activitate al Pedagogiei. 

întinderea problemei nu ne îngădue să arătăm preferinţe pentru un* 
ideal sau altul de viaţă. Căci dacă am încerca să facem acest lucru, am 
năzui să scoatem în evidenţă un ideal de viaţă similar cu cel al omului 
clasic (armonic şi integru,*, sau un ideal identic în foimă cu al clasicului 
însă dinamizat prin conţinutul interior al vieţii contemporane. 

Ce reprezintă şcoala pentru educaţia caracterului? Aşa cum se exe
cută programele noastre şcolare, ele promovează numai aspectul de instrucţie-
al învăţămâutului, — sub raport educativ elevul rămânând sub dependenţa 
mediului familiar, a asociaţiilor din care face parte, a prietenilor şi a ocu
paţiilor din timpul liber. Cunoştinţele chiar şi atunci când sunt predate după» 
cea mai activista metodă nu afectează esenţial conduita. Viaţa socială, imen
sul laborator de formare al caracterelor, rămâne pentru elevi o zonă necu
noscută prin şcoala existentă, — spre a fi totuşi explorată, uneori pe furiş,, 
în prietenii, în ceeace vede în familie şi în activităţile din timpul liber. 

Pentru a favoriza şi educaţia caracterului, şcoala trebue să se apropie-
cât mai mult posibil de realităţile şi cultura românească. Dacă diferenţierea 
socială datorită imensei specializări a timpului nestru este evidentă, nu tre
bue să se uite niciodată că rădăcinile etice ale omului sunt în climatul cul
tural al comunităţii în care s'a născut. 

« 
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Conţinutul caracterului este determinat de conţinutul culturii în care s'a 
zămislit. Organicitatea culturii se reflectă în consistenţa, unitatea şi armonia 
caracterelor. Că uneori dispoziţiile înăscute se pot dasvolta în aşa chip, încât 
să atingă creaţiuni superioare, prin specializare, fără a trece prin planul ca
racterului, e un fapt ce se întâlneşte la unele personalităţi, dar care nu poate 
constitui un îndreptar pentru toată lumea. Viziunea şi* creaţia estetică a unui 
Oscar Wilde ne procură încântări superioare, însă ne întrebăm ce s'ar în
tâmpla dacă lă"un moment dat toţi tinerii noştri i-ar lua viaţa drept normă 
de conduită? 

Desvoltarea armonică, prin stimularea tuturor energiilor şi dispoziţiilor 
personale ale tineretului, nu se poate concepe decât prm integrarea lui în 
ritmul de viaţă al unei culturi, prin înrădăcinarea lui în spiritul şi cieaţiile 
proprii ale unei comunităţi. 

Planul psihic al caracterului corespunde treptei reprezentate de cultură 
în plan social, iar integrare în societate însemnează în acelaşi timp şi inte
grare în cultură. 

Ceeace numim cultură şi civilizaţie constitue numai supremul instrument 
de adaptare ăl omului în faţa realităţilor înconjurătoare. Dm acest punct de 
vedere, cultura nu e nici lux, nici inutilitate, ci unicul mijloc prin care omul 
devine om. In al doilea rând, cultura e, în esenţă, o pioectare şi obiectivare 
a virtualităţilor vieţii, obiectivări instituţionalizate Sn societate. Posibilităţile 
de cunoaştere s'au obiectivat în ştiinţe, virtualităţile afective ale simţirii se 
oglindesc în arte, iar voinţa s'a proectat şi realizat prin etică şi ştiinţa 
practic-aplicată. In al treilea rând, dacă privim cultura sintetic şisubunghiu 
istoric, ne dăm seamă că ea reprezintă obiectivarea unităţii de cunoaştere, 
simţire şi acţiune a unei naţiuni. Din acest motiv, prin atingerea consis
tenţei interioare pe treapta caracterului, armonia interiorului înglobează în 
-sine armonia exterioară a valorilor culturale. 

Desvoltarea şi progresul ori şi cărei culturi se reazămă pe echilibrul 
dintre statornicia caracterelor şi eforturilor creatoare şi inovatoare ale per
sonalităţilor. Iar şcoala vieţii pe care o dorim este şcoala organic concres
cută cu realităţile, cultura şi necesităţile fiinţei noastre naţionale. 

\ * * 
* 

Intenţia lucrării prezente, pe care o privim ca o introducere în studiul 
caracterului, a fost să sublinieze câteva din ideile esenţiale privitoare la ca
racter, aşa cum ele se întâlnesc în Psihologia contemporană, spre a le pune 
ia îndemâna celor ce — poate — n'au avut răgazul necesar să răfoiască 
lucrările originale. In acest chip se vor limpezi, poate, multe puncte obscure 
încă în acţiunea noastră educativă. Ea a avut în acelaşi timp intenţia as
cunsă de a pune mai ales problema psihologiei caracterului, căci e ştiut că 
ştiinţa, în ultima analiză, pune mult mai multe probleme decât e în stare să 
le rezolve. Aţi da seamă însă de întinderea unei probleme, de conexiunea 
ei cu realitatea faptelor, însemnează nu numai a lărgi în mod considerabil 
orizontul cognitiv, ci şi a întrevedea începutul şi direcţiile de rezolvare. 

Dr. Dimitrie Todovanu. 
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APLICAREA METODEI MONTESSORI ÎN ŞCOALA. PRIMARA. 
(Urmare şi sfârşit) 

Memorizarea, o învaţă ca şi în cla
sa I, memorizând poezioarele ce 
sunt scrise pe hârtie şi cari formează 
dosare aparte. 

La geografie, în clasa II, se înva
ţă: Italia, Europa şi continentele în 
general. Uimit de acest progres şi 
mai cu seamă de procedeul de a se 
învăţa continentele şi Europa în cl. 
II , am cerut lămuriri învăţătoarei. 
Aceasta mi-a spus că în clasa a Hl-a 
geografia -— se învaţă despre „Pro
vincie" şi pentruca să înţeleagă mai 
bine copiii că această „provincie" 
nu este izolată, ci face parte dintr'o 
ţară, iar ţara dintr'un continent, în 
çlasa I I se învaţă despre: ţară şi 
continent. 

Ca şi gramatica, aritmeticai, etc., 
geografia în şcoala montessoriană se 
învaţă în modul cel mai distractiv. 

Mai multe hărţi micuţe şi colora
te: a Italiei împărţită în provincii; 
Europa în state şi planiglobul în con
tinente; apoi mai multe dosare în 
care se află bileţele de hârtie, de mă
rimea unei pătrimi de cărţi de vizită, 
pe care se află scrise numele oraşe
lor, apelor, munţilor, localităţilor 
mai însemnate, etc. din: Italia, Eu
ropa şi celelalte continente, servesc 

ca material didactic, pentru învâţa-*-
rea geografiei 

Copilul îşi ia un dosar şi a hartăv 
pe cari le aşează pe măsuţa lui, î n 
cepând să lucreze în felul, urmălors 
desface dosarul şi scoate din el de& 
ex. bileţele cu oraşele Italien pu
nând mâna pe primul, vede căi este-
scris „Roma" — caută atunci pe har--
tă şi unde vede scris ,,Roma"V aşea
ză biletul; luând, alt bileţeljye car©-
stă scris „Florenţa" — caută pe har
tă „Florenţa" ş. a. m. dl,, până ce? 
a terminat cu aşezarea tuturor b i l e 
telor, chemând^ la urmă, pe învăţă
toare să-i facă verificarea. La fel a— 
şează biletele cu râurile, munţii, etc;. 
Sunt apoi hărţi mute, copilul diiî* 
memorie trebuind' să aşeze bileţele-
Făcând însă mai multe exerciţii de 
acest fel, copilului i se întipăresc în? 
minte toate localităţile, munţii, r âu
rile, etc. încât, mai târziu, le arată» 
cu uşurinţă, fără bileţele şi chiar pe» 
hărţile mute. 

Noţiunile elementare de geografiei 
orientarea, punctele cardinale, n o 
ţiunile de şes, deal, -rêmr, « t c . se nrva^ 
ţă în natură, în mod intuitiv. 

Istoria, propriu zisă, în clasa TE 
montessoriană nu se face decât doasr 



Á M U L fr: 1 ŞCOALA 

„prin memorizarea şi scrierea citate
lo r patriotice, care se află in „colţul 
„•patriotic" al clasei. 

Pentru aritmetică, se întrebuinţea-
vză acelaşi material didactic din clasa 
I: maşina de socotit şi tabla pitago

r ică , cu cari se fac: adunări, scăderi 
şi înmulţiri, — pentru împărţire ser
vind un alt material special, practic 

:şi uşor de mânuit. 
Cum se face adunarea, scăderea şi 

înmulţirea numerelor din mai multe 
cifre, cu ajutorul maşinei de socotit 
şi a tablei pitagorice Montessori, a-
irată foarte bine d-na Izabela Sado-
weanu, in cartea „Educaţia nouă". 

Pentru împărţirea cu mai multe 
«cifre se întrebuinţează nişte cutii 
cari sunt împărţite în mai multe des
părţituri şi în cari se află nişte sti
cluţe mici cu câte 10 mărgele colora
te diferit, reprezentând clasa nume
relor. Pentru clasa sutelor cutia este 
^albă, iar mărgelele din sticluţe: verzi 
'^unităţi), albastre (zeci) şi roşii (su
fle) ; pentru clasa miilor cutia este de 
«culoare cenuşie, iar mărgelele la fel: 
"verzi, albastre şi roşii, reprezentând: 
mnităţi, zeci şi sute de mii, iar pen
tru clasa milioanelor cutia este nea
gră şi mărgelele la fel cu cele din 
clasa sutelor şi a miilor. 

Sunt pe urmă nişte vase de lut, 
rrnicuţe: trei colorate pe dinafară în 
nalb, reprezentând clasa sutelor, iar 
înăuntru, colorate: unul în verde 
^unităţi) altul în albastru (zeci) şi al 
3-lea în roşu (sute); trei colorate la 
exterior în cenuşiu şi trei în negru, 
reprezentând clasa miilor şi a mi
lioanelor, iar interiorul colorat la fel 
«ca şi cele din clasa sutelor: verde, 
albastru şi roşu. 

In aceste vase copilul formează 
numărul, deîmpărţitul, şi cu ajuto
rul tablei pitagorice face împărţirea. 
Când i-a rămas o mărgea de 1000, o 
pune la loc luând 10 mărgele din cu-
ftia sutelor;.când i-a rămas 100, scoa

te 10 mărgele din cutia zecilor ş. a, 
m. d. 

Iată cum se împărţeşte de èx. 
75326 cu 34: Se aşează pe măsuţă 5 
vase, în care punându-se mărgele 
din cutii, se formează deîmpărţitul 
75326; dedesubtul primelor două va
se care reprezintă zecilt şi unităţile 
de mii, se aşează două cartoane. P e 
marginea cartonului din stânga pu
nem un bileţel cu cifra 3, iar pe car
tonul din dreapta un bileţel cu cifra 
4, formând împărţitorul 34. Aşezăm 
apoi cele 7 mărgele, din vasul întâi 
ce reprezintă zecile de mii, în rân
duri de trei, pe cartonul I, iar cele 
5 mărgele din vasul al i2-lea ce re
prezintă miile, în rânduri de patru, 
pe cartonul al II-lea. Pe cartonul I 
catul este 2 şi rest 1, iar pe cartonul 
II, catul 1 şi rest 1. împingem apoî 
vasele spre stânga, vasul întâiuv în 
care au fost zecile de mii ieşind din 
joc, trece pe cartonul I, vasul al 
2-lea, cu miile. Potrivim pe urmă 
culorile, schimbând restul de pe 
cartonul I în mii lângă care trecem 
şi mărgelele din cartonul II, pe cari 
iar le divizăm în 3 şi 4, continuând 
astfel până la sfârşit, catul de pe 
cele 2 cartoane, fiind catul împărţi
rii. 

Descrierea acestor operaţii este 
cam complicată, — pentru copii însă 
ele devin un adevărat joc aritmetic 

Pentru intuiţie, dna Montessori n'a 
întocmit un metod special •— după 
cum am mai amintit — lăsând acest 
obiect de învăţământ la aprecierea 
învăţătoarei. 

Propunătoarea clasei a II, pentru 
a face ca învăţământul intuiţiei să 
fie atractiv, interesant şi_ totodată 
distractiv, a inventat o metodă spe
cială: colectând, în dosare aparte, 
fotografiile tuturor mamiferelor, in
sectelor, peştilor, păsărilor, etc. mai 
cu seamă a celor ce nu pot fi intuite 
în natură. Aceste fotografii, toate re
partizate după clase, pe o parte re-



prezinttă chipul animalului, insectei 
sau păsării respective, iar pe cealaltă 
parte, o descriere, pe scurt, cu carac-
teristicele măi importante ale chipu
lui. 

Copilul se uită curios la fiecare 
chip; — întorcând apoi fotografia pe 
partea cealaltă, citeşte cu atenţie des
crierea animalului sau insectei ce a 
intuit-o. 

In ce priveşte intuiţia obiectelor 
din clasă, a grădinii, a curţiî şcoalei, 
etc., toate acestea le cunosc din „casa 
dei bambini" şi din clasa I. 

Desenul se face liber şi din ima
ginaţie. Se face şi desen geometric, 

3ntrebuinţându-se, ca material di
dactic, diferite figuri geometrice, co
lorate, din tinichea. 

Cu scrisul caligrafic, copiii sunt 
obişnuiţi, totdeauna când au ocazie 
să scrie ceva. 

Lucrul-manual şi cântul, se fac 
Ia fel ca şi în clasa I. 

" CLASA III. 
Intrând din clasa II în clasa I I I 

se observă o mică schimbare. Deşi 
copiii sunt mai mari, disciplina pa
re mai pronunţată — dar fără nici 
o restricţie sau severitate din par
tea învăţătoarei. Disciplina este mai. 
mare, copiii având mai mult de lu
cru şi fiind mai ocupaţi, ca cei din 
clasele I şi II. 

Citirea în clasa III se face după 
acelaş sistem ca în clasa II, lipsind 
lectura interpretată. Gustul de citi
re al elevilor de clasa III, fiind mai 
dezvoltat, ei sunt obişnuiţi să ci

tească zilnic cărţi din biblioteca cla
sei şi bucăţi din manualul auxiliar 
ce se întrebuinţează în şcoalele de 
stat. Dând de un cuvânt pe care nu-1 

. înţelege, elevul ia dosarul-vocabular, 
unde, în ordine alfabetică, găseşte 
explicarea tuturor) cuvintelor radi
cale. / 

In ora obişnuită de lectură, p>ro< 

punătoarea citeşte clasei, strânsă înv 
jurul ei, diferite nuvele scurte, po
vestiri, basme, anecdote, etc., apoi 
evenimentele mai importante din-
tr'un ziar local, întâmplări nostime 
de ale copiilor, scrise în caietele de 
compunere, etc. Copiii sunt puşi săk 
citească şi ei şi să reproducă; o r * 
de lectură fiind pentru dânşii o ade
vărată oră de petrecere şi veselie. 

Gramatica se învaţă după acelaş 
sistem ca şi în clasa II . materia
lul didactic întrebuinţat fiind mai 
complicat. Copiii sunt ohişnuiţi de
ja din ciàsa II, a cunoaşte, după cu
loarea bileţelelor substantivele, ad
jectivele, verbele, articolele, etc. Pen
tru a putea însă distinge şi mai mult, 
unele de altele, părţile de vorbire 
dna Montessori a inventat aşa numi
ta gramatică ilustrată, fiecare parte 
de cuvânt fiind reprezentată prin» 
câte o figură simbolică, colorată. De 
ex., substantivul este reprezentat 
printr'un triunghiu colorat în negru ^ 
verbul printr'un cerc colorat în r o 
şu; articolul un triunghiu galben, in-
terjecţiunea un semicerc albastru, 
etc. După aceste figuri, copilului i s e 
imprimă şi mai mult în memorie 
părţile de vorbire. Iar când scrie înv 
caiet diferite propoziţiuni, dedesub
tul fiecărui cuvânt desenează şi figu
ra ce reprezintă cuvântul respectiv. 

De ex. propoziţiunea: „II cauallo* 
carre" (calul trage) în caietul de? 
gramatică este scrisă în felul urmă--
tor: 

Il cavallo carre-
/ \ / \ O 
galben negru ro$u 

Dedesubtul fiecărui cuvânt, este d e 
senat şi semnul simbolic: articolul 
„il" un triunghiu galben, substanti
vul „cavalîo", un triunghiu negru ş i 
verbul „carre", un cerc roşu. Ase
menea ilustrează toate propoziţiu— 
nile şi frazele ce le scriu în caiete». 



mu numai cu semnele simbolice gra
mmaticale, dar cu desene ce caracte
rizează subiectul propjoziţiunii sau 
«al frazei. 

într'un caiet al unui copil am pu
tut vedea următoarele propoziţiuni 
àlustaate: 

1. „Ce vrei să furi?" — alăturea 
••desenat un copil furând mere. 

2. „Vrei să mănânci un peşte?,, — 
sdesenaî un om pescuind. 

3. „Unde mergi?" — desenat un 
fom, mergând pe drum. 

4. „Să nu te înneci!" — desenat 
-tin copil fnnotând disperat într'o 
-apă mare. 

La compunere se fac diferite com
poziţii libere; se scriu din memorie 
.diferite istorioare, poveşti, etc., ci
u t e de către copii, din biblioteca 
sclasei. Se fac uneori şi compuneri 
•colective, întreaga clasă descriind 
acelaş subiect, sau scriind după 

-clietare. 
Iată cum s'a predat, în timpul a-

sistenţei mele o lecţie de oompune-
a:e colectivă: „roua". 

învăţătoarea le-a spus copiilor, 
-înainte de a le da drumul acasă, ca 
anâine dimineaţă, înainte de a ră
s ă r i soarele, la orele 5, să fie la 
ţşcoală. A doua zi, la ora anunţată, 
ioţi oopiii erau în curtea şcoalei. 
Învăţătoarea i-a dus apoi pe toţi în 
grădina şcoalei, spunându-le să se 
.aşeze pe iarbă. Au fost puşi să ob
serve: roua şi florile. Soarele înce
puse să răsară. Copiii se amuzau 
anult şi se uitau cu mare atenţie 
«cum razele fierbinţi ale soairelui în
cepură să absoarbă picurii de rouă 
;şi cum florile îşi deschideau petale
l e lor. Duşi în clasă, copiii au fost 
{puşi să scrie tot ce au văzut şi oo-
îservat în grădină. 

.Aproape toţi au scris despre rouă 
îatât de frumos, încât m'a impresio
nat "mult şi cred că nici elevii dm 
•clasele secundare nu sunt în stare 

să facă asemenea compoziţii. Iată 
una, tradusă în limba română: 

„ROUA". 
„Astă noapte a căzut multă rouă 

pe frunzişoarele şi florile din gră
dina noastră. In special pe frunzele 
de trifoi. Soarele răsare! Cu razele 
sale strălucitoare, cari par de aur, 
sărută iarba, frunzele şi florile din 
grădină, care dorm încă. Toată gră
dina pare semănată cu perle şi bri
liante. Câteva floricele îşi deschid 
petalele lor, furând delà soare per
lele sale preţioase. Soarele se înal
ţă, din ce în ce mai mult pe ceri 
lumea începe să se trezească. Frun
zişoarele şi graţioasele flori se scoală 
din dulcele somn al nopţii. Câteva 
flori, mai şirete, parcă înadins ră
mân închise, nepăsându-le de razele 
dulci ale soarelui. Câteva lalele, tre
zite de mult din somn, parcă le vezi 
cum zic frumoaselor margarete: 

„Deschideţi-vă şi voi şi lăsaţi să 
vă sărute soarele cu razele sale de 
aur şi să alunge, de pe voi, roua 
cea rece, care v'a făcut să tremu
raţi toată noaptea". 

La aritmetică, progresul făcut în 
această clasă întrece toate aşteptă
rile. Copiii fără nici o explicaţie, cu 
cea mai mare uşurinţă, rezolvă, li
ber, probleme cu: fracţii, numere 
zecimale, extragerea rădăcinii pătra
te, ridicarea la pătrat şi cub, etc., 
cunoscând asemenea toate figurile 
geometrice: figuri egale, figuri ase
menea şi echivalente; toate supra
feţele precum şi teorema Iui Pita-
gora. 

Materialul didactic pentru aritme
tică şi geometrie este foarte variat 
şi numeros. . 

Pentru învăţarea fracţiilor, oopiii 
se folosesc de mai multe table mici, 
făcute din tinichea colorată, repre
zentând: 
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1 ' 2 ' 3 ' 4 ' ' 
Tot pentru operaţiunile cu frac

ţ i i se mai întrebuinţează o serie de 
plăci, cari au ca fond un cerc. Sunt 
1 1 cercuri: primul întreg, iar restul 
divizate în 2, 3, 4, 5, etc., până la 
TO, în părţi egale. 

Printr!un instrument special, co
piii se obişnuesc a măsura cu uşu
rinţă unghiul fiecărei diviziuni, din 
cercurile încrustate. 

Acest instrument este alcătuit 
•dintr'o placă rotundă de carton, a-
Tând desenat, în centru, un semi
cerc care are o rază egală cu a cer
cului din încrustaţiile circulare. Pla
c a aceasta este divizată în 18 sec
toare, iar la capătul razelor sunt 
•numerotate gradele, delà 0—80, din 
.10 în 10. 

Copilul ia o porţiune din cercul 
incrustat şi o aşează pe acest catrton-
Taportor, văzând, în mod intuitiv, 
câte grade are acea porţiune. Aşe
zând toate porţiunile dintr'un cerc, 
j\:ede că sunt 360°. 

Cu cercurile acestea copiii fac o 
mulţime dé exerciţii foarte intere : 

usante şi atrăgătoare. De ex. 4 bu
căţ i luate din cercul împărţit în 10 
părţi şi 3 bucăţi scoase din cercul 
divizat în 5 părţi, formează un cerc 
întreg, reprezentând numeric, în 
scris, această operaţiune astfel: 

Se fac apoi alte exerciţii pentru 
scrierea fracţiilor. Un copil scos la 
tablă şi pus să scrie o fracţie, scrie 
toate egalităţile, câte le ştie. 

De ex.: 
| 0 _ _ 5 = _ 2 = 50 _ 4 0 = j } _ _ 7 _ 
20 10 4 100~80 lá 14 ' 

Pentru schimbarea fracţiilor oif 
idinare în zecimale, se întrebuinţea

ză, la fel, cercuri de tinichea, pe 
marginea cărora sunt scrise nume-
rile din 10 in 10 până la 100. Copi
lul pune de ex., o secţiune de cerc 
de i/o, aşezând o latură a sectoru
lui pe raza în relief din dreptul lui 
100. El vede cum arcul sectorului 
de 1/3 se termină în dYeptul numă
rului 33; 1/3 fiind egalăT astfel cu 
0,33. 

Pentru geometrie, ca material di
dactic se întrebuinţează o serie de 
încrustaţii, cari constau din pătrate 
divizate în dreptunghiuri egale, pă
trate şi triunghiuri egale; apoi o al
tă serie de încrustaţii cu figuri geo
metrice, cari folosesc copilului pen
tru a cunoaşte: suprafeţele, figurile 
echivalente, etc. 

Pentru cunoaşterea looremii lui 
Pitagora, copiii se servesc de triun
ghiuri încrustate cari au câte un 
pătrat dus pela ipotenuză şi pela 
cele 2 catete. In pătratul ipotenuzei 
şi al extremităţii catetelor sunt în
şirate mai multe pătrăţele mici. 

Copilul scoate pătrăţelele mici 
din pătratul mare al ipotenuzei şi 
le aşează în locul pătrăţelelor din. 
cele două pătrate ale catetelor. Cu 
cele 10 pătrăţele mici ce au acope
rit pătratul ipotenuzei, se acoperă 
identic pătratele catetelor, copilul 
văzând intuitiv şi practic cum: su
ma pătratului ipotenuzei este egală 
cu suma pătratelor celor 2 catete, 
nefiind pentru el aceasta o abstrac
ţie. 

Servindu-se copilul de acest ma
terial didactic, mânuindu-1 liber şi 
în mod spontan, pentru el studiul 
aritmeticei este un joc. Pe când un 
copil din şcoalele noastre primare 
sau chiar secundare, se sforţează 
să judece pentru a prinde raportul 
dintre formele geometrice, copilul 
din şcoala Montessotri îl găseşte sin
gur şi se bucură atât de mult, încât 
delà sine începe a căuta altele. 



„Copiii noştri, zice dna Montes
sori, galopează pe un drum drept, 
împinşi de energia lor interioară, 
care creşte mereu în organismul 
lor psihic, pe când ceilalţi copii 
merg cu picioarele legate şi desculţi 
pe pietre ascuţite"1). 

Materialul didactic Montessori, 
înainte de toate, este adaptat instinc
telor de muncă ale copilului, fiind 
pentru el, acest maerial, mai mult 
decât manualul sterp şi irece din 
şcoalele noastre. 

Geografia se învaţă după acelaş 
sistem ca şi în clasa II. Se predă în 
amănunţit „provincia", cum se în
vaţă la noi „judeţul", în clasa II . 

Istoria se învaţă din lecturile pa
triotice şi după nişte bileţele, pe 
cari sunt scrise, în fragmente din 
câte o frază, evenimentele mai im
portante din istoria Patriei. Pe une
le bilete sunt scrise datele şi loca
lităţile istorice. Aceste bileţele sunt 
aşezate în cutii speciale; copiii le 
scot, le amestecă şi pe urmă le a-
şează în ordine. 

D. ex., pe un bileţel este scris: 
„Mussolini a ocupat Roma, prin 
celebrul marş, în..." iar pe altul 
data „28 Octombrie 1922" sau: pe 
un bileţel: „Victor Emanuel II a 
făcut..." şi pe altul... „unitatea Ita
liei". 

Copilul aşezând pe masă biletul 
„...unitatea Italiei", trebue să caute 
bileţelul cu ,V,ictor Emanuel II a 
făcut...", pe care sa-1 pună înaintea 
primului bilet. Astfel aşează bilete 
cu bilete, reconstituind cu ele, ade
vărate lecţii de istorie. Prin acest 
joc i se întipăresc în minte toate 
evenimentele şi datele istorice, pu
tând, la urmă, să le spună liber. 

Şt. Naturale, ca şi intuiţia, sunt 
lăsate la aprecierea propunătoarei, 
iar dexterităţile: desenul, lucrul 

*) izabela Sadoveanu: „Educaţia nouă". 

manual şi cântul se învaţă Ia fel cât 
şi în cl. II, bine înţeles mai desvol-
tat. 

CLASA IV. 
In cl. IV. domneşte acelaş spirit 

de acţiune, aceeaşi voiciune la co
pii; aceeaşi libertate disciplinată, a-
celaş sistem de muncă: copiii în
văţând, distrându-se, toate obiec
tele de învăţământ, încât şi aci 
progresul te uimeşte. Clasa aceasta 
dând examen de stat (în şcoalele 
montessctrierie, nu există examene) 
pentru a putea trece elevii la şcoa
lele secundare, pe lângă' materialul 
didactic Montessori, se întrebuin
ţează şi manuale oficiale. 

Citirea o fac şi din aceste ma
nuale, pe lângă lectura propriu zisă 
ce se întrebuinţează în clasele II şi 
III . In ora obişnuită de lectuiră, li 
se citeşte şi citesc ei înşişi: bucăţi 
cu conţinut mai greu, articole din 
diferite ziare şi reviste, etc. In acea
stă clasă controlul asupra lecturii 
particulare devine mai riguros» 
gustul de citit la aceşti elevi fiind, 
mai desvoltat, nesfiindu-se de a pu
ne mâna pe orice carte de ocazie. 

Gramatica se învaţă ia fel, cu 
multă uşurinţă, după sistemul din. 
clasa III . 

La compunere, copiii sunt deja 
stăpâni pe un stil al lor propriu, de
scriind liberi, compoziţii cari pot 
rivaliza cu ale oamenilor maturi. 

Iată o compoziţie a unui elev de 
cl. IV, făcută, în urma vizitei pri
mului ministru MacDqnald la Ro
ma: 

„MacDonald, primul ministru al 
Angliei, a făcut o vizită la Roma. 
El a sosit la Genova cu un tren 
special, unde a fost aşteptat de ge
neralul Italo Balbo, ministru de, 
aviaţie. De aci, cu un avion pilotat 
de însuşi d. ministru Balbo, primul 
ministru MacDonald a plecat spre 
Roma, descinzând la aerodromul 



delà Oştea, de unde, cu un automo
bil, împreună cu Ducele, a plecat 
la Roma. El a venit cu fiica sa şi cu 
ministrul Simon, pentru a se întâlni 
cu Ducele Mussolini şi a hotărî 
despre pacea lumii". 

Asemenea la moartea Ducelui de 
Abruzzi, Luigi di Savoia, mai mulţi 
copii au scris liber, viaţa romanţa
tă şi aventuriosă a acestui Duce, 
fiecare frază fiind însoţită de dese
ne; uimitoare pentru nişte copii de 
10—12 ani. 

La ştiinţele naturale tot ce înva
ţă, obişnuesc a scrie pe caiete, ilus
trând fiecare subiect: de ex.: „Is
toria unei insecte", „Istoria unui 
elefant", etc. 

Pentru aritmetică, pe lângă ma>-
terialul didactic din clasa 111, elevii 
de clasa IV obişnuesc a face înmul
ţiri ; cu ajutorul unor cifre mobile 
scrise pe cartoane. 

Sunt 2 serii din asemenea cifre. 
Fondul cartonului din seria 1-a este 
alb, iar cifrele sunt scrise cu cer
neală: verde, pentru unităţi, albas
tră, pentru zeci şi roşie, pentru su
te, repeţindu-se la fel pentru: uni
tăţi, zeci şi sute de mii şi milioane, 
iar fondul cartoanelor din seria 2-a 
este: verde, pentru unităţi, albastru, 
pentru zeci şi roşu, pentru sute; la 
fel pentru unităţi, zeci şi sute de 
mii şi milioane. 

Iată cum aşează copilul, pe mă
suţa lui, prima serie de ciîire: 

1 10 100 1,600 10.000 100.000 1.000.000 
2 20 200 2,000 20.000 200 000 2 .000.000 
3 30 300 3.000 30.000 300.000 3.000.000 
4 40 400 4.000 40.000 400.000 4 .000.000 
5 5 0 . 500 5.000 50.000 500.000 5.000.000 
6 60 600 6.000 60.000 600.000 6.000.000 
7 70 700 7.000 70.000 700.000 7.000 000 
8 80 800 8 008 80.000 800.000 8.000.000 
9 90 900 9.000 90,000 900.000 9.000.000 

»Eide albastru roşu verde albastru roşu verde 

Fiecare cifră este scrisă pe câte 
un carton. 

Cu cifrele din seria 1 formează 

deînmulţitul iar cu cifrele din seria 
2, înmulţitorul. 

Pentru a ilustra mai bine cum se 
face înmulţirea cu aceste cifre, voiu 
da următorul exemplu: 

215 X ! S ' 
314 

Din cifrele înşirate pe masă co
pilul ia cartonul pe carii stă scris 
cu cerneală roşie numărul 200; lân
gă el aşează cartonul cu numărul 10 
şi lângă acesta cartonul cu numă
rul 5, având astfel deînmulţitul 215. 
Din seria 2 a cartoanelor cari la fel 
sunt aşezate în ordine: unităţi, zeci, 
sute ş. a. m. d. formează, după a-
celaş procedeu, înmulţitorul 314. * 
începe apoi înmulţirea adevărată, 
înmulţind fiecare cifră a înmulţito-
rului cu fiecare cifră a deînmulţi-
tului, rezultatele parţiale, formân-
du-le tot din cartoane, astfel: 4X& 
făcând 20, copilul aşează de o parte 
cartonul cu numărul 20; 4 X 1 ( zeci)ţ 
făcând 4 (zeci), lângă cartonul cu 
numărul 20 aşează cartonul cu nu
mărul 40; 4 X 2 (sute) făcând 8 (su
te) la stânga cartoanelor cu nume
rile 20 şi 40 aşează cartonul cu nu
mărul 800, având deoparte 3 car
toane cu numerile: 800, 20 şi 40-
Cele două cartoane cu numerile 20 
şi 40 le înlocueşte cu cartonul pe 
care-i scris numărul 60. Primul r e 
zultat parţial este astfel 860. La fel 
se înmulţeşte: cu zecile şi sutele, a-
vând la urmă rezultatul total 67.510* 
format din 4 cartoane: primul pe 
care este scris numărul 60.000; a l 
2-lea 7.0ÖD; al 3-lea 500 şi al 4-lea 10-

înmulţirile cu acest material di
dactic se iac cu foarte mare uşu
rinţă de către copii, şi cu mult mai 
repede decât în scris. 

Pentru geometrie, asemenea ma
terialul didactic, în această clasă, 
este mai vast, cuprinzând piese de 
încrustat cu toate figurile geometri-
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ce: triunghiuiri, dreptunghiuri, pa
trulatere, poligoane, etc., pe cari le 
compun şi descompun, făcând di
ferite exerciţii. 

Se întrebuinţează şi desenul geo
metric, copiii desenând în caietele 
lor diferite figuri decorative. 

Geografia şi istoria se învaţă du
pă acelaş sistem ca şi în clasa III . 
E de notat că în această clasă pe 
lângă geografia Italiei, se învaţă şi 
geografia astronomică. 

Memorizarea şi dexterităţile se 
predau la fel ca şi în celelalte clase. 

* * 
Ceeace am scris până acuma, nu 

este îndeajuns, pentru a lămuri pe 
cititori cum se lucrează într o adevă
rată şcoală Montessori. In această 
privinţă s'ar putea scrie opere întregi, 
cum de altfel s'au şi scris. Din mo
destele mele constatări am căutat 
să arăt în mod cu totul sumar, pro
gresul uimitor care se poate face în 
şcoala primară prin aplicară meto
dei Montessori. 

Apoi am scris acestea cu intenţia 
de a contribui, într'o măsură cât 
de mică, pentru răspândirea mon-
tessorianismului la noi — unde este 
mai puţin cunoscut decât în alte 
ţări. 

P E T R E LENGHEL IZANU 

Pagina administrathrl 

SITUAŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR CONFESIONALI MAGHIARI 

După unire, numărul şcoalelor con
fesionale maghiare din Ardeal a spo
rit simţitor, cu toate că posibilitatea de 
întreţinere a lor nu a fost asigurată. 

Autoritatea şcolară din Ardeal, prin-
tr'o interpretare prea largă a dreptu
rilor minorităţii maghiare, a aprobat 

deschiderea unui număr considerabil 
•de şcoli confesionale mai ales în comu
nele unde şcoala de stat maghiar deve-
nise românească. 

S'a întâmplat adeseori că deşi statul 
organizase secţia minoritară pe lân

g ă şcoala primară de stat, totuşi în ur
m a propagandei preoţimii şi a altor 

conducători maghiari, aceste secţiuni 
n'au fost cercetate de elevii maghiari şi 
în schimb şcoalele confesionale nou des
chise erau supra populate. 

Această însufleţire însă n'a durat 
mult timp. Şcolile confesionale necesi
tau sume mari pentru întreţinerea lor. 
Credincioşii bisericilor minoritare nu 
erau obişnuiţi — ca Românii în trecut 

—• cu jertfe continue pentru şcoală şi 
pentru biserică. , 

Situaţia aceasta îngrijorătoare pen
tru cei cari propagaseră lupta contra 
instituţiei şcolare a Statului român, 
urma să-şi dea roadele ei diametral o-
puse de cele aşteptate de propagan
diştii iredentismului maghiar. 

învăţătorii confesionali cereau an de 
an trecerea lor la Stat, cu instituţiile 
conduse de ei. Când statul român a 
dispus de mijloace materiale, le-a 
satisfăcut pretenţiile lor şi o mulţime 
de învăţători confesionali s'au pus la 
adăposTul zilei de mâine. 

Cei cari n'au avut acest noroc şi a u 
rămas în slujba şcoalei confesionale, 

mai ales după izbucnirea crizei econo
mice, a u avut de suferit grele lipsuri 
materiale; leafa lor în foarte multe c a 
zuri nu înlesnea nici o existenţă mo
destă. 

Mulţi din ei s'au văzut nevoiţi să 
împrocesueze autorităţile susţinătoare de 
şcoală pentru restanţe foarte mari din 
salariile lor de mizerie. 

Ziarele ne-au relatat un caz edifica
tor a învăţătorilor Adalbert şi Francise 



T o t h delà şcoala reformată din Săcuie-
aii, Jud. Bihor. 

Aceştia având o restanţă de câte 
40-30 .000 lei a u dat în judecată bi
serica la judecătoria rurală din Săcu-
eni, oare le-a dat câştig de cauză, obli

c â n d biserica să plătească salarul res
t a n t şi cheltuelile de proces # 

Reprezentanţii bisericii reformate au 
făcut apel la Tribunal şi au cerut ca 
pretenţiunea celor 2 învăţători să nu 
fie judecată de instanţa civilă ci de 

judecătoria arbitrară din sânul biseri
c i i . 

Tribunalul a dat dreptate de cauză 
Bisericii reformate, a anulat sentiirţa 

judecătoriei rurale şi a îndrumat pe 
învăţători să se adreseze judecătoriei 

«rb i trare bisericeşti. 
învăţătorii au făcut recurs contra a-

cestei sentinţe la Curtea de Apel din 
'Oradea, care judecând procesul a anu
l a t sentinţa Tribunalului, retrimiţând 
dosarul la Tribunal pentru a fi judecat 

•sdin nou, deoarece această chestiune nu 
aparţ ine judecătoriei bisericeşti, care 
n u poate îi considerată stat în stat ca 
s ă judece plângerile aduse tocmai con-
:tra ei. 

Tribunalul când a dat sentinţa de 
mai sus n'a ţinut seamă de faptul că 

Snvăţ^jtoriiV confesionali sunt autorizaţi 

de stat ca să funcţioneze şi că între c ă 
şi biserică, ca susţinătoare a şcoalei» 
se face un angajament de servient c a 
re trebue respectat întocmai de ambele 
părţi şi că Ministerul Instrucţiunii a r e 
datoria şi obligaţia să controleze d a c ă 
aceste angajamente^ aprobate de el, 

sunt respectate. 
Prin urmare, fiind vorba de o neres-

pectare a angajamentelor aprobate de 
Stat, Instanţele civile a u tot dreptul 

să cenzureze actele arbitrare ale biseri
cilor faţă de învăţătorii confesionali. 

N'avem căderea, totuşi pornind delà, 
cercetarea realităţii, ne îngăduim s ă 
exprimăm un désiderat care poate Hi 
de folos nu numai şcoalei confesionale 
şi învăţătorilor ei atât de oropsiţi,; ca 
.şi unei bune înţelegeri între minoritatea 

maghiară şi majoritatea română. Şcoa
lele confesionale să fie reduse la a tâ 
tea cât poate confesiunea respectivă s ă 
întreţină, fără să martirizeze pe învă
ţătorii ei In deosebi acolo unde star

tul român are secţii maghiare, ce în
ţeles mai poate avea, mai ales şcolile 
noui confesionale, lipsite de zestrea ne
cesară, de mijloace de întreţinere, de o 
tradiţie care să dea cu mai multă uşu
rinţă şi cu mai mult temeiu prima în
văţătură copiilor? 

CONST. IENCICA 

C R O N I C A 

MONUMENTUL LUI SPIRU HARET. 
— Duminecă, 9 Iunie s'a desvelit în 
-Capitală monumentul lui Spiru Haret, 
Frumoasa statue, în m a r m u r ă albă, ri-

-sdicată din contribuţia întregului corp 
didactic din ţ a r ă se află aşezată în 
faţa Universităţii, alături de statuia lui 
Gheorghe Lazăr. 

Cu banii cari au prisosit a fost tipă-
ariită (în 7 volume mari) opera lui Spiru 
Maret.. 

Cu prilejul acestei comemorări Dl Mi

nistru al Instrucţiunii a rostit următoa
rea cuvântare: 

Acum douăzeci şi unu de ani, ime
diat după moartea marelui om al şcoa
lei româneşti care a fost Spiru Haret, 
s'a alcătuit un comitet format din ve
chii săi colaboratori şi dim. admiratori i 
lui pentru a-i înălţa un monument îia 
Capitala ţării. Corpul didactic a r ă s 
puns cu adâncă însufleţire Ia chemarea 
ce i s'a făcut şi delà umilul învăţător 
din fundul celui mai îndepărtat c ă t u a . 



p â n ă Ia profesorul universitar au dat 
obolul lor pentru înfăptuirea acestei 
opere de proslăvire şi de amintire a 
marelui om al şcoalei din această ţară . 
S'au strâns câteva míIiőane o din care o 
parte au servit pentru înălţarea monu
mentului care se inaugurează astăzi, 
i a r restul va servi pentru ţpublicarea 
scrisorilor, rezoluţiilor, dispoziţiunilor 
ş i legilor făcute de Haret şi cari îm
preună eonstituesc un material foarte 
preţios pentru toţi aceia cari vor voi 
s ă cunoască şi să studieze de aproape 
evoluţia culturii româneşti dinainte de 
răsboi. 

Atât din înfăptuirile lui Haret pe te
r e n şcolar cât şi pe terenul economic şi 
social, cât şi din dispoziţiunile şi legile 
alcătuite de el, reese până la evidenţă 
c ă opera înfăptuită de Haret între anii 
1897—1911 este pătrunsă de cel mai 
Îna l t democratism şi cel mai profund 
patriotism. învăţământul din ţ a r a noa
s t r ă a fost aşezat pe baze necunoscute 
p â n ă atunci, baze cerute atât de cerin
ţele vremii, cât şi de marile nevoi ale 
ţări i . A a r ă t a în detaliu marea operă 
iŞcolară înfăptuită de Haret privind di-
Teritele ramuri de învăţământ, a r fi să 
'facem o descriere aproape completă a 
tot ce cuprinde învăţământul dinainte 
de răsboi, căci opera lui Haret îmbră
ţişează şi rezolvă aproape toate proble
mele privind cultura şi învăţământul 
i iostru până Ia 1914. 

In învăţământul primar înainte de 
Haret , erau foarte puţine localuri de 
şcoli, foarte puţini învăţători; ştiinţa 
de carte la ţară era excepţia, iar ig

n o r a n ţ a era regula. Haret, cu ajutorul 
Casei Şcoalelor, clădeşte peste 2000 de 
localuri de şeoli primare şi înfiinţează 
aproape 1700 de posturi de învăţători. 
P r i n legea din 1894 făcută de Poni şi 
Tevăzută de el, Haret organizează cur
surile de adulţi şi cercurile culturale şi 
î n acelaş timp prin activitatea a tât şco
l a r ă cât şi extraşcolară, el dă un nou 
avânt şcoalelor rurale^ deschizând ori-
ssniurî mari de vieaţă şi) de propăşire 

populaţiunei delà ţară . 
Activitatea lui Haret nu se opreşte* 

însă' numai la învăţământul primar;, 
el organizează învăţământul secundar 
după un tip nou, înfiinţând liceul cu 8-
clase, trifurcându-1 în cursul superior: 
o secţie modernă,, o secţie clasică şi o-
secţie reală. Este drept însă că ulterior 
secţia clasică a dispărut aproape în» 
toate părţile, cum a dispărut de alt
fel şi în unele ţări din apus. Tot lui 
Haret se datoreşte organizarea în mare 
parte a învăţământului profesional,, 
şcoalele de meserii, şcoalele de comerţ, 
de agricultură şi profesionale de fete,, 
c ă c f H a r e t şi-a dat seama că un învă
ţământ numai teoretic într'o ţ a r ă nu 
poate corespunde tuturor nevoilor şi c ă 
învăţământului practic trebue să i se 
dea — dacă nu mai multă importanţă 
—• dar cel puţin o importanţă egală ea. 
aceia ce se dă învăţământului teoretic. 

Tot lui Haret i se datoreşte îniiinţa<-
rea Casei corpului didactic şi a Casei 
Bisericii. 

Alături însă de această operă cul
turală, numele lui Spini Haret va r ă 
mâne pe veci legat de marea operă eco?-
nomică şi socială care a dat o nouă. 
înfăţişare populaţiunii noastre delà, 
ţară în ceia ce priveşte vieaţa sa ««.:.•>-
nomică. Haret dându-şi seama că nu
mai prin cultură singură nu se poate? 
înălţa o ţară şi un neam, dacă starea 
lui materială lasă de dorit, cu ajutorul 
învăţătorilor şi preoţilor înfiinţează* 
obştiile săteşti, băncile populare şi coo
perativele, cari au ridicat starea eco
nomică a ţărănimii noastre legând-o şi 
mai strâns de pământul pe care-1 cul
tivă şi deschizându-i orizonturi nour 
pentru o nouă vieaţă în raport cu ce
rinţele şi aspiraţiunile neamului. Ri
dicarea păturii de jos a fost crezute lufr 
Spiru Haret; dragostea pentru~popor ş i 
pentru propăşirea lui culturală şi ma
terială a intrat întotdeauna în con^ 
cepţiunea şi activitatea lui." 

Cultura românească revendică pe 
Haret ca pe cel mai mär® înfăptuitor 



îal ei dinainte de război iar ideile de-
anocratice ale timpului îl revendică ca 
'pe cel mai mare realizator al epocii 
-dintre 1897—1911. 

Numele lui va rămâne pentru vecie 
înscr i s în cartea de aur a democraţiei 
•româneşti, alături de numele marilor 
fbărbaţi de stat cari au pus bazele Ro-
tnâniei dinainte de război 

ZIUA TINERETULUI. — începând 
CU anul acesta ziua de 8 Iunie a fost 
decretată de M. S. Regele ca zi a tine
retului. 

'Peste 25 mii de glasuri tinere au a c 
lamat cu tot entuziasmul şi cu toa
t ă sinceritatea pornită din inimi curate, 
pe suveranul nostru, care s'a simţit ca 
-un frate proteguitor în mijlocul tine
retului adunat în câmpia Cotrocenilor. 

M. S. Regele a rostit cu acest prilej 
s«rmătoarea cuvântare: 

Iubiţi copii^ 
Această serbare, care întruneşte un 

-număr aşa de mare de reprezentanţi ai 
^tineretului României^ este o serbare 
« a r e trebue să aibă o însemnătate a-
«lâncă şi să imprime un nou avânt în-
-tregii Românii. 

Prin mişcarea străjerismului s'a ur
mări t ceva nou. Nu s'a urmărit numai 

-un gând de a face o jucărie sau o edu
caţ ie fizică. Ne-am gândit, acei cari am 
-ereat-o că pentru consolidarea acestui 
sneam avem nevoie de ceva nou, de o 
^mişcare nouă, de o înviorare care să 
«pătrundă până în fibrele cele mai a-
jdânci ale întregei populaţiuni. 

Iată ce însemnează pentru Mine — 
îşi ce trebue să însemneze pentru toată 
ţ a r a •— străjeria. 

Noi a m înţeles să dăm tuturor o e-
•^ducaţie nouă bazată pe vechea credin
ţ ă şi pe tot trecutul acestei ţări_ 

Astăzi, întrunindu-vă în numărul a-
•cesta mare, să nu uitaţi că o moştenire 
"grea este aceia a celor 800.000 morţi ai 
•marelui război şi că voi sunteţi acei 
-cari trebue să duceţi mai departe aceas
t ă operă, nu cu a r m a pumnului, ci mai 

ales cu a r m a sufletului şi a inimii r o 
mâneşti. 

Este o sarcină de dragoste^ este o 
sarcină de credinţă, este o sarc ină c a r » 
devine un comandament moral mai pre
sus de orice pentru acela care-şi iubeş
te Patria.. Pregăt irea unei generaţii s ă 
nătoase pentru ziua de mâine, este cel 
mai înalt şi mai sfânt comandament^ 
pe care trebue să-1 aibă conducătorii, 
unui n e a m H 

Rezultatul a ceia ce se vede azi e s t» 
dovada că un popor oa al nostru poate 
face orice. Bine condus —. condus mai. 
ales cu suflet şi cu dragoste — v o m 
putea deveni un popor capabil să sa imt-
pună admiraţiei întregei omenir i 

Vi se cere însă şi vouă un lucru, car» 
este chezăşia unui progres sigur, vi s e 
cere dragoste pentru conducător i 
mai presus de toate dragoste şi conştiiii— 
ţiozitate în muncă. 

Muncind fără preget, muncind c u d r a 
goste veţi fi apei cari veţi clădi o ţ a r ă 
nouă, o ţ a r ă puternică^ o ţ a r ă c a r e n a 
va putea fi biruită pe aiciun teren. 

Aceasta trebue să fie credinţa care 
să vă conducă de azi înainte şi care 
trebue să fie idealul întregii voas tre 
vieţi, 

Aşa cum s'a început prin această-
mişcare a tineretului o vieaţă n o u ă 
pentru ţ a r a noastră tot astfel va t rebu i 
dându-ne m â n a cu toţii, să creem l a 
jurul acestei mişcări o vieaţă nouă pen
tru oricare moment al neamului nos-
stru. 

CONGRESUL CĂMINELOR CULTU
RALE. — In ziua d e l T l u n î e a ; c. «TK. 
deschis în Capitală în prezenţa M. S. 
Regelui Carol II, cel dintâi congres s i 
căminelor culturale de sub auspiciile 
Fundaţiilor Regale. In cuvântarea « e 
deschidere, dl Prof. D. Gusli a a r ă t a t 
care trebue să fîe rostul căminulu i 
cultural în vieaţa economică sani tară ei . 
culturală a satului şi colaborarea căV 
minului cu organizaţiile strajereşti tß-
premilitare. 



SATUL Şl ŞCOALĂ 

Săteanul AI. Ragezea > d% Drăguş, 
mulţumind M. S. Regelui din partea 
t u t u r o r conducătorilor căminelor cultu
r a l e a spus: 

„Aduc cu mine pentru Măria T a ; 

«teagpste» adevărată şi fără precupeţire, 
«lela sutele de cămine împrăştiate pe
s te faţa ţării, ca movilitele acelea de 
po vremea lui Ştefan al nostru j cel 
m a r e şî sfânt, — pe care se aprindeau 
locurile l a vreme de cumpănă. 

A m aprins şî noi luminiţele noastre, 
— şi ştim eă le-am a>prins mai de mult^ 
«lin dragostea pe care Măria Ta o ai 
pentru săteanul nostru, — să se ridice 
ş i el la o cătare mai mare, să se înalţe 
In dub şî să capete o sănătate mai bu
n a în trupul său. 

Acum port veste bună^ Măria Ta! 
Luminiţele şi-au învârtoşat flacăra, 

ş i s'au înmulţit, a ş a că nu va trece 
mul t şi toată ţara va fi cuprinsă de 
lumina cea bună". 
• A răspuns M. S. Regele^ arătând de

legaţilor săteşti a căminelor culturale şi 
c u m înţelege M. Sa culturalizarea sa
telor: 

^Prin cuvântul de tullurăt trebue în
ţeles altceva decât numai şcoală şi car-
St ,̂ Cultura, mai ales a păturei celei 
•mari a ţărănimei, este o operă de în
chegare a tuturor nevoilor din viaţa de 
toate zilele (aplauze puternice). 

Prin această culturalizare a satelor^ 
Mii văd răspândirea eărţei, răspândirea 
a tot ceiace este frumos; dar văd şi ri-
iăîcarea patureî ţărăneşti ta un trai mai 
imn. la o mai bună pricepere a nevoilor 

datoriilor fiecăruia. 
Şî când apăs asupra acestui cuvânt, a 

„döíömíor" fiecăruia^ este pentrucă în 
mpncepţîa Mea, fiecare cetăţean formea
ză o celulă vie a Statului şi această 
•celulă trebue să svâcnească cu acelaşi 
stiftet şi aceiaşi inimă pentru acelaşi 
ideal şi acelaşi bine.... 

Sunt atâtea de făcut în satele noastre. 
E s t e o operă nesfârşit da mare de rea
lizai dar mai presus de toate o operă 

de adâncă dragoste şi de adâncă price
pere. 

Ne-am înhămat la o bătălie. Aci lœ 
centru este statul major, dar voi sunteţi 
mulţimea oştirei — şi oricât de bine ar 
fi un stat major, fără execuţia precisă ţ§ 
hotărîtă a oştirei întregit nu se p o a i r 
câştiga o bătălie. Cu concursul vostrut 
şi cu munca voastră. Eu sunt absolut 
Convins că vom învinge în această ma
re bătălie, oare este o bătălie de ridi
care a neamului, o bătălie de însănă
toşire trupească şi sufletească a între
gului Meu popor". 

P â n ă acum în toată ţara lucrează 
842 cămine culturale sub direcţia F u n 
daţiilor Regale. 

INSPECŢIILE P E N T R U ACTIVITA
TEA PRACTICA A ÎNVĂŢĂTORILOR^ 
Activitatea pract ică a învăţătorilor c a r i 
cer să li se facă inspecţia specială în 
vederea înaintării la gradul I şi a numi
rii de înv. de grad superior va fi cer
cetată de un agronom, un maestru şi 
iin profesor de contabilitate delà şcoa
lele normale din capitala judeţului, pen
tru învăţătorii din judeţul respectiv^ 
sau delà şcoalele normale cele mai a-
propiate, recomandaţi de inspectorii 
şefi regionali şi aprobaţi de minister. 

Activitatea practică a învăţătoarelor 
care cer să li se facă inspecţie specială, 
în vederea înaintărilor prevăzute în l e -
ge ţ se va cerceta de o maestră de gos 
podărie, sau de lucru , manual, delà» 
şcoala normală de fete din capitala ju-
deţului_ sau delà şcoalele normale a -
propiate, recomandate de inspectorii 
şefi regionali şi aprobate de Minister. 

PENTRU ŞTERS P E T E L E DE C E R 
NEALĂ. In locul gumelor pentru şters^ 
cerneala, prea puţin folositoare, „Ziarul? 
Ştiinţelor şi al Călătoriilor" recomandă: 
reţeta de mai jos: 

Preparaţi o soluţie de permanganat 
de potasiu 2 la sută. Păstraţ i această 
soluţie într'o sticluţă pe care o astupat» 
eu un dop de cauciuc prin mijlocul c ă -
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ruia să treacă o mică vergea de sticlă • 
Lipiţi pe sticlă o etichetă şi scrie
ţ i pe ea Nr. într'o sticluţă ase
mănătoare, însemnată însă cu Nr. 
2. păstraţi o soluţie de hiposul-
fit de sodiu, din acela întrebuinţat de 
fotografi. Pentru ştergerea petei de c e r - , 
neală de pe hârtie, puneţi o picătură 
din soluţia Nr. 1. şi lăsaţi-o câteva 
secunde pe pata pe oare doriţi s'o şter
geţi. Aplicaţi apoi şi o picătură din so
luţia Nr. 2. In câteva secunde, pata în
tunecată produsă de permaganat va 
dispare, luând şi cerneala cu ea. Cură
ţaţ i lichidul care prisoseşte cu o sugă
toare. 

Dacă pata de cerneală este prea groa
s ă şi o singură tratare ca mai sus n'o-
curăţă , repetaţi operaţia după ce aţi 
spălat urma de hiposulfit cu apă. 

UNGHIILE, OGLINDA SĂNĂTĂŢII. 
După o nouă teorie medicală, ne pu
tem da seama dacă suntem sănătoşi 
sau nu, uitându-ne la unghiile noastre 
şi examinând forma şi culoarea lor. 

In ceeace priveşte culoarea, dacă un
ghiile sunt roz, totul merge bine. Dacă 
sunt prea lucioase, glanda tiroidă este 
prea activă. Palide, unghiile dovedesc 

sărăc ia sângelui, iar albe, scrofule. 
Culoarea roşie ara tă congestii şi turbu-
răr i cardiace. Albastre, unghiile /des-
tăinuesc o circulaţie defectuoasă a sân
gelui. Culoarea galbenă este un semn 
de tuberculoză osoasă, iar petele albe 
înseamnă oboseală şi anemie. 

Dacă unghiile sunt străbătute de dungi 
în lat, aceasta dovedeşte, pe dege
tul cel mare, pe arătător şi pe mijlo
ciu respective: anemie cerebrală, boa
lă de ficat şi turburări intestinale. Când 
se obsearvă aceste dungi pe inelar şi 
pe degetul cel mic, este o dovadă că 
suferim de o boală a plămânilor, de o 
supraaotivitiate a bilei sau de o, afec
ţiune a gâtului. Dungile aşezate în lun

gul unghiilor sunt un semn de ar tr i -
tism. 

BIBLIOTECA VIITORULUI. Mijloa
cele de care dispune astăzi tehnica fo
tografică îi îngădue să reducă o pagină 
de carte de mărimea normală pe a 
fotografie nu mai mare de o sutime de 
milimetru pătrat. Pusă sub microscop ̂  
pagina astfel micşorată se ipoate citi 
fără greutate. O pagină cerând un spa
ţiu de o sutime de milimetru pătrat, o 
carte întreagă poate fi cuprinsă pe o 
suprafaţă de câţiva milimetri pătraţi^ 
iar o bibliotecă de câteva mii de cărţ i 
ar putea fi reprodusă pe o suprafaţă 
de zece centimetri pătraţi. 

Toate comorile unei biblioteci cum 
este aceea a lui British Museum, fo
tografiate şi micşorate^ a r intra într'ua 
geamantan. t 

„Ziarul Ştiinţelor şi al Călătoriilor a-
minteşte aceste puţin cunoscute posibi
lităţi ale fotografiei cu ocazia propune-; 
rii unui expert german care cere ca pe 
viitor, în bibliotecile publice, să nu se. 
mai pnnă la dispoziţia cititorului ori
ginalul cărţii Oricine va cere o carte 
va primi un film cu reproducerea foto
grafică a lucrării. Filmul acesta, proec-

lat cu un aparat special, va ţine locul 
cărţii. . . 1 

Nu ştim dacă această propunere se 
va transforma în fapt prea curând. E 
bine să se ştie că nici-o piedică de na
tură tehnică nu-i stă în cale. 

SOCIETATE CORALĂ. — învăţătorii 
din Târnava Mieă au pus bazele unei 
societăţi corale intitulată ,,Doina T â r n a -
velor", care va lucra sub presidenţia 
dlui Ilarie Beian revizor şcolar. e,Doina 
Târnavelor" va avea filiale în toate co
munele. Activitatea societăţii a~ început 
printr'un concert dat la Diciosânmărtin 
în ziua de 15 Iunie a. c. cu un bogat 
program de muzică vocală şi instru
mentală. Felicităm pe harnicul preşe
dinte şi dorim societăţii spor la muncă. 
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C Ă R Ţ I — . R E V I S T E 

BILANŢUL NOSTRU 
Cu ultimul caiet de pe Iunie—August 

revista Satul şi Şcoala a împlinit 4 
ani de existenţă. 

In vieaţa unei publicaţii de speciali
tate,, care s'a menţinut prin dârzenia 
fondatorilor şi înţelegerea".cititorilor, a-
cest fapt trebue apreciat. 

Revista aceasta a reuşit în acest timp 
fiă se facă iubită de cititori^ să fie pre
ţuită de oamenii de şcoală şi menţio
n a t ă ca o revistă care se ridică prin
t r e cele mai de seamă pe care le avem. 

. TTeuşita ei se datoreşte în primar' linie 
•colaboratorilor distinşi: regretaţii profe
sori: Gh. Bogdan-Duică, Victor Lazăr; 

Prof. universitari şi secundari: Oni-
fiifor Ghibu, loan Lupaş, Vasile Bănci-
4ă, Horia Teculescu,, Gli. Popa şi C. 

Sporea; tinerilor specialiştii: Dr. Ale
xandru Roşea, Dr. D. Todoran; H. H. 
Stahl, Grigore Popa; inspectorilor şco

lari: Gh. Tulbure, P. R. Petrescu, C. 
Stan,, N. Nistor, T. Vâjdea; revizorilor 
şcolari: N. Bembea, I. Dragomir şi alţii, 
precum şi unui buchet bogat de con
deie învăţătoreşti. 

Toţi au contribuit alături de fonda
tori (Ana C. lencica, Dim. Goga, C. len
cica) ca această revistă să se ridice prin
tre cele .existente, fixându-şi un loc al 

său pe oare sperăm să-1 păstreze, lăr-
gindu-şi tot mai mult cadrul de influ
enţă . 

F ă r ă să fim lipsiţi de modestie, no
t ă m aici părerea unui luminat om de 
şcoală despre revista noastră: 

„D-voastră -prin această publicaţie aţi 
servit cauza învăţământului şi a învă
ţătorilor^ 'lămurind diferitele probleme 
mai mult de cât o echipă bogată de in
spectori şi revizori şcolari. Ei adeseori 
•nu lasă în urma inspecţiei lor decât un 
proces verbal pe care învăţătorul tre
bue să-l copieze în 4 exemplare. 

Revista rămâne pe masa de lucru a 
£nvbătătorului nu un ceas, două, cât un 

„organ de control", ci zile de-a-răndul, 
totdeauna ca povăţuitor înţelept şi sta
tornic. 

Tabla de materie a celor patru ani 
arată ce varietate bogată de probleme 
s'au publicat în cele patru colecţii com

pacte ale revistei. Tot din ele învăţăto
rul setos de noutăţi culturale va pute* 
cunoaşte nouile cărţi apărute,, prin re
cenzii iscusit scrise, va mai lua cunoş
tinţă din cronici, însemnări despre 
problemele de cultură şi de administra
ţie şcolară, care au -preocupat an de an 
ţara noastră. j 

Deaceea şi de data aceasta ne permi
tem a ruga pe vechii noştri cititori c a 
în timpul vacanţei, când vor avea mai 
mult timp pentru lectura sănătoasă, 
să recomande revista noastră cunoscu
ţilor, ajutând astfel la răspândirea şi 
întărirea ei. . 

Pentru cei dornici de a avea colecţii
le anilor încheiaţi, le comunicăm că 
le puTciir oferi: 

Colecţia anului I (1 Sept. 1931—1 
Sept. 1932) fără No. 1 epuizat pentru 
suma de 60 lei. 

Colecţia anului II (1 Sept. 1932—1 
Sept, 1933) pentru 120 lei. 

Colecţia anului III . (1 Sept, 1933—1 
Sept. 1934) pentru 120. 

Colecţia anului IV; (1 Sept. 1934—1 
Sept, 1935) pentru 120 lei. 

Aceste colecţii vor fi pentru învăţă
tori bogate izvoare de informaţie peda-
gojică, culturală, administrativă. Dorim 
ca ele să se găsească în fiecare bibliote
că învăţătorească. 

PUBLICAŢIILE REVISTEI 

Studiile mai lungi şi mai de seamă, 
apărute în colecţiile revistei Satul şi 
Şcoala au fost scoase şi în broşuri a-
părute sub numele: Din publicaţiile Re
vistei Satul şi Şcoala". 
Notăm aici numărul broşurilor, nume
le autorului, titlul şi conţinutul. 
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Nr. î. ZOB BOERESCU: Organiza
rea grădinilor de copii din Belgia şi 
>S?ranţa. Studiul acesta datorit unei a-
dânc cunoscătoare a învăţământului 

•işcoalefor de copii mici delà noi, care 
sa petrecut mai mulţi ani în F r a n ţ a şi 
JJelgia, poate s ă fie ca un ghid folosi
t o r şi pentru" conducătoarele noastre. 

Nr. 2. IOAN CHELCEA: Schiţă mo-
'Mografică asupra Lujerdului-Someş. 

Autorul, asistent la Muzeul etnogra
f i c din Clujo a avut posibilitatea să ne 
dea o lucrare de seamă, care împreună 
«cu alta următoare^ poate orienta • pe 
învăţjători la întocmirea monografiilor 

s ă t e ş t i cerute pentru examenul de îna
intare. 

Nr. 3T T i lUSEPPE LOMBARDO-iRADI-
>CE: Pagini autobiografice, cu o prefaţă 
•de Onisifor Ghibu, Prof. I a Universi
tatea din Cluj. 

Autobiografia aceasta ne ! a r a t ă ca-
.lea vieţii străbătută de marele pedagog 
-italian, care a contribuit la reforma în
văţământului primar sub Ducele Mus-

-jsolini. 
Din ea cunoaştem concepţia acestui 

jpedagog asupra şcoalei active, asupra 
folclorului' în şcoala pr imară şi alte 

-chestiuni importante. Prefaţa ne lămu
reşte legăturile pe care le-a avut nea
mul nostru cu Italia, bineînţeles legă

turile spirituale. 

Nr. 4. NICOLAE NISTOR: Constatări 
privitoare la şcoala primară din jud. 
Turda. iSunt adunate în această bro
şură observaţii judicioase asupra în

văţământului primar, mai ales din re
giunea muntoasă. 

Nr. 5. ALESSANDRO MARCUCCI: A-
r$ostolatul educativ al lui Givanni Cena, 
Traducere din limba italiană de Jvon-
ne Rossignon. In această broşură ni 
se a r a t ă ce a putut face un om de li

bere pentru şcoala rurală italiană^ mai 
ales în jurul Romei. El a creat un cerc 

-de însufleţiţi propagatori care au reu-
.aşit să creeze o stare nouă de lucruri 

mai ales în ţinutul numit agrul-roman, 
unde şcoalele erau aşezate în colini. 

Nr. 6. OMAGIU PROFESARULUI ONI
SIFOR GHIBU din partea rev. Satul ş i 
Şcoala. Cred că nu este învăţător în 
cuprinsul ArdBaTûTuî, Basarabiei şi Ve
chiului Regat care să nu cunoască 5 cel 

puţin numele acestui pedagog r o m ä ö . 
Broşura a r a t ă succint bogata l u i b ac t i 

vitate. 

Nr. 7 IOAN CHELCEA: Literatura 
monografică a satelor noastre şi proMè-
mele in legătură cu studiul satului ro
mânesc. Broşura aceasta scrisă de U B 
specialist, completează schiţa mono

grafică despre Lujerdiu (Broşura Nr. 
2) orientând pe învăţători în studiul 
cunoaşterii satului. 

Nr 8. DIMITRIE G O G A : Consolidam* 
Unirii Principatelor prin ţărani. E s t e 

o expunere clară al rolului jucat de 
ţărani cu prilejul actului Unirii. 

Nr. 9 . ' D B . DIMITRIE TODORANz 
Bazele Psihologiei caracterului. 

(Este un studiu de 92 pagini m a r i 
de un specialist al problemei. Astăzi' 
când ne plângem pe toate căile de lip
sa oamenilor de caracter, găsim potri
vit a recomanda această broşură pen
tru a cunoaşte fiecare învăţător c a r i 
sunt calităţile pe care trebue să Ie ai
bă uri astfel de om şi care sunt lipsurile 
care împiedică pe om să poată fi socotit 
om de caracter. Studiul acesta credem 
că va interesa toate cercurile nosatre 
şcolare. 

No. 10. CONSTANTIN STAN: Di« 
problemele învăţământului primar. B r o 
şura aceasta cu observaţii bogate este 
în curs de tipărire. 

Nr. 11. Prof. Dr, RICHARD W A H L E î 
Liceul Universal. Traducere de Gh. 

BogcTan-Duică. Profesorul Wahle este 
cunoscut în toată l iteratura pedagogi
că universală. Traducerea este ult ima 
lucrare tipărită, fiind în vieaţă a dis
tinsului om de şcoală care a fost regre
tul profesor Gh. Bogdan-Duică. 



Nr. 12. VASILE BÄNGILÄ: Literatu
ră si puritate. In eseul acesta se ana
lizează romanul Apostol al D-lui Cezar 
Petrescu, frumoasa carte, „Mamina" 
datorită D-lui Al. La-scarov Moldovan 
şi romanul „„Velerim şi Veler Doamne" 
a l Dlui Victor loan Popa. Aceste nu
m e şi operele cercetate de condeiul as
cuţit şi delicat al Domnului Băncilă, 
pot s ă fie singurul îndemn pentru 
orice învăţător de a citi această bro
şură . 

Preţul redus al broşurilor Nr. î—4 6, 
7 şi 12 este 15 Iei exemplarul; broşurile 
Nr. 5 8, 11 de T lei; iar studiul dlui D. 
Todoran este 50 lei exemplarul. 

* 
* * 

P e lângă aceste broşuri care împreună 
ne dau un volum compact, revista Sa
tul şi Şcoala a. mai editat următoarele: 

1. VALERIA MARCHIŞ: Feleacul, 
Schiţă monografică. Acest studiu ne-a 
relevat pe_p învăţătoare cu un mare 
d a r de a descrie vieaţa satului, sufle
tul ţăranului şi umorul lui. Broşura a 
avut un larg răsunet şi în presă, adu-

cându-i-se Dnei V. Marchiş meritate 
laude. 

2. GRIG ORE POPA: Inteligenţa socia
lă şi psihologia conducătorului. Este un 
studiu de actualitate, care lămureşte 
câteva chestiuni la ordinea zilei. E pri
m a cate tipărită a unui tânăr scriitor, 
căru ia îi dorim o activitate bogată. 

3. P E T R E LENGHEL IZANU: Maria 
Montessori şi educaţia nouă. Autorul^ un 
distins învăţător din Maramureş, a cer
cetat cursurile delà Roma. In broşura 
aceasta se ara tă cum se poate aplica 
metoda Montessori şi în şcoala prima
r ă . 

Preţul fiecărei broşuri (Nr. 1—3} e de 
25 l e t 

BIBLIOTECA ÎNVĂŢĂTORILOR 
In planul de activitate al conducă

torilor revistei Satul şi Şcoala a intrat 
de mult şi publicarea unei „Biblioteci 
a învăţătorilor". 

Au apărut până acum: 
Nr. I. GHţ LOBMBARDO-RADICEr-

Şcolarii Alicei Francheţii, cu un s tu 
diu introductiv despre Montesca de» 
Francisco Bettini, inspector şcolar Ins. 
Florenţa. ţ 

In această broşură se a r a t ă apostola
tul desfăşurat de soţii Francheţi i pen
tru organizarea unei şcoli de experienţă-
pusă în slujba ridicării ţăranilor. Din r e a 
lizările obţinute la această şcoală s'au, 
inspirat şi reformatorii învăţământului 
primar din Italia. Preţul 25 lei. 

2. Legea învăţământului primar cu 
note şi comentarii de C. Iencica. 

3. H. FL STHAL. Cultura Satelor, Irt-
această broşură se ara tă cum trebue î n 
ţeleasă cultura săteascăL. Autorul ei 
este un distins colaborator al D-lui 
prof. D. Guşti. Preţul 15 lei. 

Vor apare: 
4. D. GOGA: Pedagogul V. Gr, BOR-

GOVAN. .§). 
5. C. IENCICA: Tratat de corespon

denţă şcolară. 
Cărticelele apărute, cele care vor apa» 

re şi cele în plan de lucru vor ajuta 
foarte mult l a completarea pregătirjiî 

învăţătorului, ţinându-se seamă totdeau 
na de nevoile lui actuale şi de reali
tăţile culturii şi şcoalei noastre. 

Acest început de bibliotecă sperăm s ă 
devină cu timpul cel mai de seamă mij
loc pentru cultura profesională şi cea 
generală a învăţătorilor. 

învăţătorii carTTubese lectura care 
doresc să se ridice în ochii colegilor şi 
ai superiorilor prin muncă, vor găsi a-
tât în colecţiile revistei cât şi a pubi-
caţiilor iniţiate, material bogat de docu
mentare., putându-şi procura aceste pu
blicaţii pe un preţ destul de modest 
chiar şi pentru punga săracă a învă
ţătorilor. 

Noi dorim ca cititorii noştri să ne co
munice toate dorinţele lor atât în legă
tură cu revista cât şi cu publicaţile ini
ţiate de noi t pentru a putea'"servi c â t ; 
mai bine cauza lor. 



CEZAR P E T R E S C U : Luceafărul, Ro
man, 426 pag. 95 lei. Edil. Ciornei. „Lu
ceafărul" este romanul vieţii lui Emi
nescu, pe care Cezar Petrescu şi-a pro
pus să o reconstituiască. Primul volum 
(vor fi două) apărut deja' ne înfăţişează 
copilăria şi adolescenţa lui Eminescu şi 
ne oferă prilejul de a admira nu numai 
talentul reputatului romancier, ci şi 
munca sa migăloasă şil conştiincioasă, 
în adunarea şi verificarea^ la faţa lo
cului, a numeroaselor amănunte pe 
care s'a înălţat vieaţă poetului. . 

Cum vieaţă lui Eminescu a mai in
spirat de curând un romancier (Eug. 
Lovinescu în episodul „Miie")^ compa
raţ ia se impune şi ea este cu totul în 
favoarea lui Cezar Petrescu. D. G. 

AL. TZIGARA-SAMURCAŞ: Alexandru 
Odobescu. (Cunoştinţe Folositoare, Seria 
C. Nr. 53). Edit. Cartea Românească, 
Bucureşti. Preţul 8 lei. 

Paginile acestei broşuri sunt închina
te amintirii marelui nostru prozator, 
care a contribuit atât de mult. la îm
bogăţirea limbii noastre literare prin 
capodoperele sale, ca acel neîntrecut 
Falş tratat de vânătoare. 

Studiul dlui Prof. Al. Tz. Samurcaş 
este un frumos omagiu adus marelui 
scriitor cu prilejul împlinirii a 100 de 
ani delà naşterea lui. C. I . 

VASILE NETEA: Din contribuţia in-
văţătorimii române la desvoltarea cul
turii naţionale. Edit. ,, Astra" desp. Re
ghin. Preţul 15 lei. 

In caietul de faţă se descrie vieaţa 
bogată în îndemnuri a învăţătorilor 
scriitori: Ion Pop-Reteganul, C. Rădu-
lescu-Codin şi Mihail Lupescu. Prin ei 
vorbeşte poporul românesc din» cele trei 
provincii (Ardealul, Muntenia şi Mol
dova). Chiar şi temperamentul lor în
făţişează structura poporului din ţinu
tul unde s'au născut şi au trăit. 

Cunoscându-le vieaţa, apropiindu-ne 
opera lor vom săvârşi un act de recu
noştinţă faţă de aceşti muncitori modeş

ti In ogorul culturii româneşti 
învăţătorii tineri vor găsi în vieaţa» 

şi strădania lor de toate zilele cea mats 
frumoasă pildă a unor pedagogi p r a c 
tici oare au ştiut să lege şcoala de v i e a 
ţă şi să folosească preceptele pedagogi
ei teoretice pentru cunoaşterea sufletuT 
lui românesc, să poată mlădia cu de— 
plin succes tineretul încredinţat e d u c a 
ţiei lor. — 

Delà aceşti precursori tinerii învăţă 
tori vor învăţa că drumul spre perfecţ io
nare este un drum care se străbate eu 
greu, cu răbdare şi cu multe r e n u n ţ a r ţ 

Povestirea vieţii acestor înaintaşi este>> 
făcută de dl. .V Netea cu talent şi cur 
multă dargoste; C. I.~ 

DR. VASILE ZAHĂRESCU: Cum bi-
rue viaţa. (Bib. Cunoştinţe Folositoare^ 
Seria A. Nr. 55). Edit. Cartea. R o m â n e a s 
că, Bucureşti. Preţul 8 lei-

In prefaţă se lămureşte rostul acestei" 
cărticele: îşi propune să descrie în tocmi 
rea şi viaţa minunată a globulelor albe? 
şi să arate crâmpee din lupta lor vas— 
nică pentru apărarea organismului. 

Nu este interesant pentru un î n v ă ţ ă 
tor să cunoască intensa luptă ce se-
poartă în organismul nostru pentru? 
menţinerea vieţii? 

In cele 32 de pagini se'descrie a m ă 
nunţit această luptă. C. I. 

DAMIAN IZVERNICEANU: Banatul 
(Cunoştinţe Folositoare, Seria? C_ NE. 54Jj_ 
Edit. Cartea Românească.. Preţul 8 lei. 

Când recomandăm această schiţă mo
nografică, simţim în sufletul nostru d u 
rerea că autorul ei un distins fiu a i i 
Banatului şi talentat mânuitor al con
deiului, numai este printre no i 

Profesorul DTTzverniceanu ne-a p ă r ă 
sit prea de vreme. Figura lui distinsă^ 
bogata lui activitate literară, v o r rămâ» 
ne în mintea şi în sufletul generaţîilor-
de învăţători bănăţeni. Descrierea B a 
natului făcută cu talent şi cu metoâă? 
va vorbi dealungul anilor despre dra^-
gostea lui pentru acest colţ de* ţ a r ă p « 



« « r e i*a iubit,, 1-a cunoscut amănunţit 
-şi pe care ni 1-a oferit ca ultimul lui 
•«dar Bterar. 
* Datoria învăţătorilor este să răspân
d e a s c ă cât mai mult printre tineret a-
«eeastă descriere frumoasă, despre cea 
•mai bogată provincie române ase ă_ a-
«ducând prin aceasta un omagiu de re
c u n o ş t i n ţ ă memoriei fostului nostru co-
fteg. 

IN MEMORIA LUI G. BOGDAN-DUI-
»«CĂ. Tijp. Cartea Românească, Cluj, 1935. 

Preţul 30 lei. 
Cu prilejul comemorării pierderii eru

d i t u l u i profesor Gh. Bogdan-Duică, F a 
cul tatea de Litere şi Filosofie din C'lujj 

.-a. ţinut să-i aducă prinos de pomenire 
i-prin publicaţia omagială de faţă în 
*eare se găsesc două studii de seamă 
-despre vieaţa şi opera regretatului 
,profesor. « ; : | 

Primul studiu este scris de colegul de 
-Universitate şi Academie dl Prof. Sextil 
dPuşcariu, iar al doilea de dl Ion Breazu, 
^elevul distins al regretatului profesor. 

In partea a doua a acestui omagiu 
-«Să un repertoriu bogat al operelor şi 
studiilor publicate de Gh. Bogdan-Dui-

•«că te diferitele reviste şi cotidiane răs
pândite pe întreg cuprinsul ţării, 
i C I. 

OLIMPIU BOITOŞ: Contribuţu la mi
siunea lui A. Panu în apus (1864). Tip. 
-Cartea Român«ască j Cluj, 1935. 

Studiul acesta ne desvălue lupta care 
* ' a dat pentru detronarea Domnitorului 
C u z a şi rolul jucat de Panu şi alţi frun
t a ş i Români. 

El este o serioasă contribuţie la lă
m u r i r e a -epocii a tâ t dŞ^frământate din 
•impui marelui domnitor. C. 1. 

MANUALELE DE CURS PRIMAR A-
D-LOR C. IENCICA ŞI D. GOGA. — 

I n cursul acestei veri manualele noa-
•sti* (Citiri el. II—VI; Gramatica pen

t r u cl. III; Ôeografiile pentru cl. III şi 
sIV) vor -apare ta ediţie nouă cu tipar 

frumos şi ilustrate cu multă îngrijire. 
Copertele acestor cărţi vor delecta ti

chii setoşi de frumos ai copiilor. 
Ooameni de şcoală şi scriitori de sea

mă au avut numai cuvinte de laudă 
despre aceste cărţi. 

Ne permitem, pentru dovedirea celor 
afirmate^ să reproducem câteva părerir 

D. Prof. JV, lorga are următoarele a-
precieri: , ţExcelent tipar' un text foarte 
bine ales din literatura însăşi. Bucăţ i 
ale celor doi autori i în care se nime
reşte stilul viu, nu cel pedagogic ador
mitor. Ilustraţii de pictori aleşi capa
bili de a trezi în sufletul copilăresc a-
vânt spre poezia lucrurilor şi a oameni
lor. Şi cititorii maturi pot urmări cu 
plăcere pagini aşa de bine scrise". 

(, Neamul Românesc"). 
Manualele de şcoală primară ale d-lor 

C. Iencica şl D. Goga sunt recunoscute 
ca cele mai bune. Critica le găseşte su
perioare tuturor publicaţiilor similare. 
Astfel^ d. Dr. I. I. Gabrea, conferenţiar 
de Pedagogie la Universitatea din Bucu
reşti, scrie despre aceste manuale c ă 
sunt întocmite cu sufletul iubitor ţi 
înţelegător de copii: -atât în alegerea şi 
în orânduirea materialului de studiu, 
cât şi în vorbirea şi în tehnica în care 
se prezintă", (Rev. g-lă. a învăţămân
tului). 

ţ ,Ceea ce constitue valoarea deosebită 
a acestor manuale este adaptarea lor l a 
împrejurările ardeleneşti. Se discută de 
un timp încoace transformarea radicală 
a şcoalei noastre primare pentru a co
respunde necesităţilor locale şi a o in
tegra în mediul regional, unde funcţio
nează. Această preocupare trebue să cu
prindă în sine şi manualul şcolar. Un 
manual alcătuit la Bucureşti pentru 
şcolile primare din întreaga tar&_ va co-
răspunde în măsură mai mică misiunii 
sale, decât cartea şcolară destinată unei 
anumite regiuni cu spiritul şi trebuin
ţele sale specifice. 

/ . C. Mălin. 



T A B L A D E M A T E E I E 

Articole 

N. BEMBEA: Probleme didactice: Programa-analit ică şi âaaptarea la 
mediul localităţii — — — — — — — — — — — — 1 8 2 

N BEMBEA: Chestiuni didactice: Orarul Planul, Analitic — — — 21%. 
• a 7 

N. BEMBEA: Chestiuni didactice: Registrele şcolare — — — — — 276> 
N. BEMBEA: Chestiuni didactice: Administraţia şcolară; Legea şcolară 293» 
FRANCESCO BETTINI: Montesea — — — — — — — — — 2 3 , 9 1 
Gil . BOGDANJ3UICĂ: Şcoala sătească — — — — — — — — 4 
DR. L. BOLOGA: Teoria şi pract ica nouilor curente pedagogice — — lOft* 
DR. L. BOLOGA: Pionerul învăţământului practic în şcoala românească 

G, Moian — — — — — — — — — — — — — — Q&O' 
VASILE CHRISTU: Românii din Munţii Rodopii — — — — — ZTâV. 
ALEXANDRINA DEMETRESCU: Instrucţiuni pentru aplicarea orare

lor în şcoalele de copii mici — — — — • — •— — — 83i. 
R. DOTTRENS: Plan pentru observarea metodică a muncii şcolare (trad. 

C. Orăşeanu) — — — — — — — — — — — — — 51 
B. DOTTRENS: Tehnica criticii unei lecţii (trad. C, Orăşeanu) — — 91; 
XI. DOTTRENS: Clasificarea cauzelor nereuşite a unora dintre învăţă- ! 

tori (trad. C. Orăşanu)".— — —• — — — — — — — — 
IO AN DRAGOMIR: Educaţia naţională în şcoală — — — — — 
ONISIFOR GHIBU: Primele inspecţii la şcolile de stat din Transilva

nia românească —• — —• — — — — — — — — —• — T 
DR. GR. GRIGORIU ŞI DR. I. VOICU: Ce trebue să ştie poporul despre 

cancer — — — — — — — — — — — — — — — 233; 
DIMITRIE GOGA: Straja ţării _ — _ _ — _ — — — — 5 
DIMITRIE GOGA: Pregătirea preregimentară — — — — — — 65* 
D.1MITRIE GOGA: Victor Lazăr — — — — — — — — — — 12»* 

DIMITRIE GOGA: Progresele străjeriei — — — — — — — — 154 
DIMITRIE GOGA: Redeşteptarea naţională a sufletului francez — — 257 
DR. AXENTE IANCU: Infantilism somatic şi Psihico-intelectual — 261 
ANA C. IENCICA: Lecţie de citire — — — — — — — — — 227 
ANA C. IENCICA: Lecţie de intuiţie — — — — — — — — 229 
ANA C. IENCICA: Lecţie de gramatică: Complementul (ce? pe cine?) — 297 
CONST. IENCICA: Gheorghe Bogdan-Duică — — — — — — — 2 
CONST. IENCICA: Pregătirea personalului de control — — — — 98< 
CONST. IENCICA: Şcoala şi bugetul — — — — — — — — — 161 
CONST. IENCICA: Ziua cărţii şi lectura tineretului — — — — 257" 
CONST. IENCICA: Reorganizarea învăţământului normal — — — 288» 
VICTOR LAZÄR: învăţătorii maghiari şi limba română — — — — 3H 



•|3!i£TJDUR--iAAĂR: Şcoala bolşevică — — — — — — — — — 101 
SP. LENGHET IZANU: Maria Montessori şi metoda sa de educaţie — 102 
. ' P E T R E LENGHEL: Aplicarea metodei Montessori în şcoala primară 280,315 

GH. LOMBARDO-RADICE: Şcolarii Alicei Franchetti (trad. Al. David) 131,165, 131 
"VALERIA MARCHIŞ: Feleacul — — — — — — — — — — 41 
ARTURO MAZZEO: Plimbări şcolare (trad. Lia Gotea) — — — — 239 
NICOLAE NISTOR. Din carnetul unui dascăl — — — — — — 17S 
NICOLAE NISTOR: Congresul învăţătoarelor delà şcoala de copii mici 264 

3RADTI P E T R E : Misiunea stienţifică a învăţătorului — — — — — 20 
«GRIGORP: POPA: Criterii pentru definirea inteligenţei sociale — — 70 

-"C-RIGORE POPA: Inteligenţa şi crearea valorilor sociale prin adaptare 
compensaţie — — — —• — — — — — — — — — 139 

> c GRIGORE POPA: Personalitatea. Progresul. Trăsăturile distinctive ale 
conducătorului — — — — •— — •— — — — — — 198 

- D R , ALEXANDRU ROŞCA: Psihologia şi Pedagogia scrisului — — — 16 
- D r ! ALEXANDRU ROŞCA: Psihologia educaţiei — — — — — 68 
-"«DR. ALEXANDRU ROŞCA: Lenea la copii — — — — — — — 137 

DR. ALEXANDRU ROŞCA: Diferenţele psihice dintre sexe — — — 162 
- D R . ALEXANDRU ROŞCA: Copii precoce — — — — — — — 196 
"CONST. SPOREA: Predarea aritmeticii în cursul primar — — — — 88 

"CONST. SPOREA: Planul unei lecţii de religie — — — — 184 
"HENRI II. STAHL: Temeiul culturii săteşti: Gospodăria — — — — 20 

I I E N R I H. STAHL: Şcoala, pildă vie a satului _ _ _ — — — 193 
-"^)R. DTMITRIE TODORAN: Bazele psihologiei caracterului 33, 77 173. 205. 303 

™T VÂJDEA: Programa analitică a învăţăm, primar din Cehoslovacia — 52 

Pagina literară 

DIM. GOGA: Cu prilejul centenarului lui AL. Odobescu — — — — 49 
'D. G. Panait Istrate — — _ — — — =- — — — — — _ 241 

""PANAIT ISTRATE: Cum am debutat eu — — — — — — — — 242 
"VICTOR POPA: Dr. Augustin Bunea — — — — — — — — — 242 
*GH. ROIBAN: învăţătorii — — — — — — — — — — — UZ 

Pagina administrativă şi juridică 

'WÀSILE GOGA: Pensionarea învăţătorilor — — — — — — _ 151 
•C. I.: Pagina administrativă: Regulamentul Consiliului Permanent; Mi

nisterul Instrucţiunii Pub. faţă de gestiunea Comitetelor şcolare 115 
'<!. L: Pagina Juridică: Cunoaşterea limbii române e o condiţie esenţială 

de a fi salariat al Statului Român — — — — — — — — 232 
«SC. 1.: Situaţia învăţătorilor concesionau maghiari — — — — — 322 

C r o n i c a 
-N;r /—2 pe Sept.-—Oct, 1934 

'Solemnitatea delà Mărăşti. — Serbările delà Sarmisegetuza. — Monu-
smentu] lui Fminescu. — Profilul psihologic şi orientarea profesională. — Din 

'«Sr'o statistică a învăţământului primar. — Şcoala ţărănească a Astrei. — Obli-



.^galivilatea învăţământului primar în diferite ţări. — Diploma de şcoală nor
m a l ă . Situaţia de drept a copiilor nelegitimi în Germania. — Campanie pentru 
legatul cărţilor în Anglia. — Minorităţile în România. — Populaţia Europei în 
••creştere. 

Nr. 3—4 pe Noemv.—Dec. 4934 
t petre Gârboviceanu. — f Cincinat Pavelescu. — De când serbăm Cră

ciunul la 25 Decembrie. — Originea oraşelor din Ardeal. Învăţătorii premiaţi de 
.Archiva de Folclor" a Academiei Române. Străjeria. — Cel mai veehiu calen

d a r românesc. Situaţia terenurilor şcolare din Ardeal. — Examenele învăţători-
-ior. Tuberculoza şi învăţătorii. — Manualele de curs primar. — Palatul Regal. 

A!r. 5 pe Ianuarie 1S3S 
O frumoasă şi înţeleaptă cuvântare Regală. — f Vasile Suciu. — f loan 

J3ianu — Două scrisori delà Victor Lazăr. — f Constantin Orăşanu. — Tran
sferări le îr. învăţământul primar. — Asistenţa socială pentru elevi. — Exame
ne l e de definitivat şi înaintare. — înaintarea învăţătorilor licenţiaţi. — Cal
cularea la pensie a timpului servit sub autorităţile streine. 

Nr. 6 pe Febr. 1935 

Fişa personală. — Măsurarea funcţiunilor psihice. — Măsuri practice 
.pentru eliminarea sentimentului de inferioritate. — Examenele de 4 clase pri-
jnare . — Reduceri bugetare. — îngrijitoare de copii. 

Nr. 7—8 pe Mari.—April. 1936 

Prcfeacrul Dr. Iuliu Haţieganu. — Educaţia" elevilor trebue să fie na
ţională. — Victor Lazăr (omagiul foştilor elevi). — Anastase Simu. — Congre
sul învăţătoarelor delà şcoalele de copii mici. — Posturile de învăţători delà 

-•şcoalele mixte. —• înaintarea învăţătorilor la gr. I. — Frecvenţa şcolară în Ro
mânia. — Copiii şi strada. — Boli sociale (tuberculoza). — Frumoasa iniţiativă 
a unar şcolari. — Frecvenţa şcolară în Turcia. — Cultura^pomilor. — Spiritul 

ide economie. Premiul naţional. — Cultura bumbacului. — Locuitorii oraşului 
«Cluj. — Ereditatea normală şi patologică. — Gramatica limbii franceze. — Re
c u l e de aur pentru soţi. — Delà fraţii înstrăinaţi. — Creerul omenesc, o ma
c i n ă electrică. 

Nr. 9 pe Mai 1935 

f Episcopul Grigore Comşa. — Ziua copilului. — Ziua laptelui. — Inchee-
a-ea anului şcolar la şcoalele primare. — f Felicia Anastasiu. 

Nr. 10—12 pe Iunie—August 1935 

Monumentul lui Spiru Haret. — Ziua tineretului. — Congresul Cămine
l o r culturale. — Inspecţiile pentru activitatea practică a învăţătorilor. — Pen
tru şter-5 petele de cerneală. — Unghiile^ oglinda sănătăţii . — Biblioteca viitoru
lu i . — Societate corală. 

Cărţi—Reviste 
Nr. 1—2 pe Sept.—Oct. 1934 

Maria. Regina României: Povestea vieţii mele (D. G.), — I. C. Spiridon: 
«Grădina morţii. (D. G.). — Biblioteca „Energia" (D. G.) — Angelo Pairi: Educa
ţ ia copiliului în familie (C I.). — V. Netea: îndreptar pentru cercurile culturale 
^C. L) . — Tr. Belcescu: Psihologia copilului ua oraş) (C. I.). — Onisifm Ohibus 



Acţiunea catolicismului unguresc şi a Sfântului Scaun în România întregi t» 
|C. I ) . — Şcoala noastră. Revistă pedagogică culturală, Zalău. (C. I ) — Ap. Ca
lea şi N. Culea: Ce lucrează mânuţele copiilor noştriii. — Nm D. Mann: „El" ş i 
, . E a " (T. B.). Z. Stancu: Antologia poeţilor tineri. (I. Moldovanu). Presa dim 
Ardeal, despre manualele de curs primar ale dlor C. Iencica şi D. Goga. 

Nr. 3—4 pe Nov.—Dec. 1934. 

M. Sadoveanu: Nopţile de sânziene (D. G.)/ — Seton Watson: Istoria R o 
mâni lor (D. G,). — Biblioteca şcolară. (D. G.) — Gh. Roiban: Amintiri (D. G.>„ 
— Căminul Cultural. Revistă de cultura poporului i(C. I.) — Luceafărul Re
vistă pentru propăşirea culturală, Sibiu. (C. I . ) . — Izvoraşul, Revistă de fol-
clor (C. I.). — I. Simionescu: Calendarul gospodarilor pe 1933. (C. I.). — Calen
darul Dacia Tnaiană, (C. I.). — Gazeta Ilustrată (C. I.). — Dr. E_ Nicoară ţi V. 
'Netea: Figuri Mureşene. (C I.). —< Dr. V. Fauchet: Rămâneţi tineri şi cale» 
îericirii (D. G.). — Literatura anului 1934 <D. G.). — Valeria V. Marchiş: F e 
leacul, schiţă monografică (G Dâncuş). —• Al. Marinescu: Metodica enciclope
dică a lucrului manual pentru şcolile primare şi secundare (C. I,). 

Nr. 5 pe Ianuarie 1935. 

C. Sudeteanu: Opinia Publică (D. G ) . — Cartea satului (C. I.). — Ion 
Muslea: Contribuţiuni la cunoaşterea bibliotecilor româneşti din Transilvaniav 
(C. L). — Oşian şi Romocea: Călăuza cooperaţiei şcolare (C. I.). 

Nr 6 pe Februarie 1935. 

Biblioteca învăţătorilor (Radu Carping — Lombardo Rădice: Şcolari 
Alicei Franchetti (Ion Alexandrescu). — Gfc.. I. Brăteanu: File rupte din cartea 
războiului (D. G.). — Valeria V. Marchiş: Feleacul, schiţă monografică (VaL 
Măgureanu). 

Nrm 7—8 pe Mart.—Apr. 1935. 

N. Drăganu: Vechimea şi răspândirea Românilor <pe baza toponomiei şî 
a onomasticei. (Gh. Vinulescu). Letopiseţul Ţării Moldovei până la Aron Vodă 
(1539—1595), întocmit de Grigore Ureche şi Simion Dascălul. (Gh Vinulescu). — 
Maria, Regina României: Povestea vieţii mele vol. II. (D. G.) — E. Lovinescu: 
Mite, roman. (D. G.). — Traian Florian: Curs de lucru manual. (D. G.). — Ob
servatorul social economic (C. I.). — Dr. Gh. Dragoş: Kemal Atatürk. (C. I.) — 
E. Camber: Ţ a r a Zarandului. (C. I J . — Gabriela şi V. Călugăru: Trei piese de 
teatru pentru copii (C. I.). — V. Hondrilă: Săbii şi epave. (C. I.). Copilul, su
pliment la Biserica şi Şcoala din Arad (C. LX 

Nr. 9 pe Mai 1935, (fără cărţi reviste). 

Nr. 10—12. pe Iunie—August, 1935, 

Bilanţul nostru. — Publicaţiile revistei. _ Biblioteca învăţătorilor. 
— Cezar Petrescu: Luceafărul. (D. G.) — Al Tzîffara-'Samurcaş: Alexandru 
Odcbescu; (C. 1.) Vasile Netea: Din contribuţia învăţătorimii române la des
v o l t ă ^ culturii naţionale. (C. I.), — Dr. V. Zăhărescu: Cum birue vieaţa; 
(C. I.) . — D. Izverniceanu: Banatul (C. I.) . In memoria lui Gh. Bogdan^Duică; 
(C. I.),-Olimpiu Boitoş: Contribuţii, la misiunea lui A. Panu în Apus (C I.) 
Manualele de curs primar ale d-lor C. Iencica şi D Goga •.•ţfi-'KP/Z\ ' * 
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